
Σελ.222 από 662  

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ 
ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ 

 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Ο 
 

Στην Αθήνα σήμερα, 2 Σεπτεμβρίου 2006, ημέρα Σάββατο και ώρα 09.00'  στην Αίθουσα 

223 του Μεγάρου της Βουλής συνεδρίασε η Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών 

Υποθέσεων της «Βουλής των Εφήβων», υπό την προεδρία του Βουλευτή Β΄ Αθηνών, κυρίου 

Παναγιώτη Καμμένου, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση των θεμάτων: «Κρίση στα 

Βαλκάνια, Μακεδονικό – Σκόπια, Κόσοβο, Ευρωπαϊκή Ενοποίηση, Ευρωπαϊκή Ένωση – 

Τουρκία, Kυπριακό, Tρίτος Kόσμος, Διεθνείς Σχέσεις – Διμερείς Σχέσεις, Ειρήνη –Πόλεμος, 

Εξοπλισμοί – Πυρηνικά, Εθνική Ταυτότητα, Εθνικισμός, Μειονότητες, Μετανάστευση – 

Πρόσφυγες, Απόδημος Ελληνισμός, Παγκοσμιοποίηση», που περιλαμβάνονται στη Σύνθεση 

Κειμένων των μαθητών της Β΄ Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, 

Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και Γυμνασίων με λυκειακές τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου 

και της αντίστοιχης τάξης των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των μαθητών της 

τελευταίας τάξης του Α΄ Κύκλου των Τ.Ε.Ε. (Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, 

Απογευματινών, Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και των μαθητών της Β΄ Τάξης των 

Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που συμμετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα «Βουλή των 

Εφήβων», ΙΑ' Σύνοδος 2005 – 2006. 

Στη συνεδρίαση της Επιτροπής συμμετείχαν οι Έφηβοι Βουλευτές: Βλάχος Δημήτριος 

(Νομός Λακωνίας), Ελευθεράτος Αθανάσιος (Ισραήλ), Ιωαννίδου Στεφανία (Κύπρος), Καζαμίας 

Μαρία (Αυστραλία), Καλογήρου Ξένια (Κύπρος), Καπριέλοβα Χριστίνα (Ουζμπεκιστάν), 

Καραλή Μαρία (Α΄ Θεσσαλονίκης), Καράμαλης Νικόλαος-Θεοφάνης (Νομός Λέσβου), 

Κατσικανά Μάνθα (Νομός Αιτωλοακαρνανίας), Κατσικογιάννης Νικόλαος (Κογκό), Κελεσίδου 

Αικατερίνη (Νομός Κιλκίς), Κικέζου Γεωργία (Σουδάν), Κρίνος Νικόλαος ((Νομός Αχαΐας), 

Μακρυνιώτης Θωμάς (Α΄ Θεσσαλονίκης), Μπελογιαννέας Λεωνίδας (Νομός Μεσσηνίας), 

Οικονομίδου Ευμορφία (Α΄ Θεσσαλονίκης), Οικονομίδου Χάρις (Κύπρος), Παναγιώτου Βάια 

(Νομός Πρέβεζας), Ραψομανίκη Βασιλεία-Διονυσία (Νομός Ηρακλείου), Σουραή Ευγενία - 

Αθανασία (Νομός Ροδόπης), Τάκη Αναστασία (Κύπρος), Τενεκετζής Δημοσθένης (Γερμανία), 
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Τηλεμάχου Μενέλαος (Κύπρος), Τσαμαλίδου Ελεονόρα (Ρωσία), Τσομπάνη Θεοδώρα (Νομός 

Χαλκιδικής), Τσοπάρι Εριόνα (Νομός Καβάλας), Χαντάντ Νάσρα (Ιορδανία) και Χειμωνίδου 

Γιούλα (Κύπρος). 

Επίσης, στη συνεδρίαση παρέστη το μέλος της Επιτροπής του Εκπαιδευτικού 

Προγράμματος «Βουλή των Εφήβων» πατέρας Γιώργος Μεταλληνός, Καθηγητής 

Πανεπιστημίου. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Καλωσορίζω όλους τους 

Έφηβους Βουλευτές. Είμαι Βουλευτής της Β΄ Περιφέρειας Αθηνών και ονομάζομαι Παναγιώτης 

Καμμένος. Η Επιτροπή αυτή, όπως γνωρίζετε, είναι μια Επιτροπή, που ασχολείται με τα εθνικά 

θέματα, τα θέματα εξωτερικής πολιτικής και τα θέματα της εθνικής  άμυνας. Είναι μια 

Επιτροπή, που στις δύσκολες στιγμές του Έθνους πολλές φορές χρειάστηκε να συνεδριάσει σε 

«θυελλώδεις συνεδριάσεις» είτε δημόσιες είτε κλειστές και αυτό για την προφύλαξη των 

εθνικών απορρήτων.  

Έχουμε τη χαρά να βρίσκεται μαζί μας το μέλος της Επιτροπής του Εκπαιδευτικού 

Προγράμματος «Βουλή των Εφήβων», Πατέρας Γεώργιος Μεταλληνός, ο οποίος έχει δώσει 

πολύ μεγάλους αγώνες για τα εθνικά μας θέματα, για τον Ελληνισμό και την Ορθοδοξία και 

είναι ιδιαίτερα τιμητικό. Είναι ιδιαίτερα τιμητικό που σήμερα εκπρόσωποι από τον Ελληνισμό 

της Μητροπολιτικής Ελλάδας, τον Ελληνισμό της Κύπρου, τον Ελληνισμό της Ομογένειας είναι 

εδώ έχοντας εργαστεί  σκληρά και έχοντας ετοιμάσει προτάσεις,  για τα πολύ σοβαρά εθνικά 

μας θέματα.  

Η παράδοση αυτής της Επιτροπής είναι οι συνεδριάσεις να γίνονται με μεγαλύτερη 

ελευθερία, σε σχέση με τον Κανονισμό λειτουργίας των Επιτροπών, λόγω της ιδιαιτερότητας 

των θεμάτων. Έχω την τιμή να διαδέχομαι σε αυτό το βήμα της Επιτροπής το σημερινό 

Πρόεδρο της Ελληνικής Δημοκρατίας, τον κ. Κάρολο Παπούλια, ο οποίος επί σειρά ετών ήταν 

Πρόεδρος της Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων της Βουλής των 

Ελλήνων, μέχρι την τελευταία βουλευτική περίοδο, όπου εξελέγη ομόφωνα από όλους τους 

Βουλευτές και τα κόμματα της Βουλής, Πρόεδρος της Δημοκρατίας. 

Έφηβοι Βουλευτές, θα σας δοθεί ο λόγος για να μιλήσετε για όποιο θέμα θέλετε και που 

αφορά την Επιτροπή Εξωτερικών, Εθνικής Άμυνας.  
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Απ’ ό,τι είδα, τα παιδιά που συμμετείχαν στο Πρόγραμμα, έθεσαν τα θέματα «Κρίση στα 

Βαλκάνια, Μακεδονικό θέμα, Κόσσοβο, Ευρωπαϊκή Ενοποίηση, Κυπριακό, Ευρωπαϊκή Ένωση 

– Τουρκία, Τρίτος Κόσμος, Διεθνείς Σχέσεις, Διμερείς Σχέσεις, Ειρήνη, Πόλεμος, Εξοπλισμός, 

Πυρηνικά, Εθνική ταυτότητα, μειονότητες, Μετανάστευση, Πρόσφυγες, Απόδημος Ελληνισμός, 

Παγκοσμιοποίηση.». 

Εσείς μπορείτε να μιλήσετε, επαναλαμβάνω, για όποιο θέμα θέλετε, που αφορά, φυσικά 

την Επιτροπή Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων.  

Ο λόγος θα δοθεί πρώτα στην Εισηγήτρια, που έχει ορισθεί από την Επιτροπή του 

Εκπαιδευτικού Προγράμματος.  

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Καζαμίας Μαρία. 

ΜΑΡΙΑ ΚΑΖΑΜΙΑΣ (Εισηγήτρια - Αυστραλία):  Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί 

έφηβοι συνάδελφοι, καλημέρα σας. Είμαι μαθήτρια του ελληνορθόδοξου κολλεγίου «Άγιος 

Ιωάννης» στη Μελβούρνη και θα σας μιλήσω για τις προσπάθειες που κάνει ο Απόδημος 

Ελληνισμός, προκειμένου να κρατήσει τις ρίζες του. Τo θέμα αυτό το γνωρίζω, επειδή 

προέρχομαι από τη μακρινή Αυστραλία.  

Η λέξη «Απόδημος» έρχεται από τα αρχαία χρόνια. Οι κάτοικοι της Ελλάδας είχαν 

πάντα, όχι μόνο την περιέργεια, αλλά και τη θέληση να μεταναστεύσουν σε άλλες χώρες προς 

αναζήτηση καλύτερης τύχης και ζωής. Οι παππούδες και γιαγιάδες μας, που η ανάγκη τους 

οδήγησε στα ξένα, παρόλες τις δυσκολίες που αντιμετώπιζαν στην καθημερινή τους βιοπάλη, 

κατάφεραν να μεταδώσουν στα παιδιά τους, αλλά και σε εμάς, τα εγγόνια, την αγάπη και την 

υπερηφάνειά τους για την Ελλάδα. 

Εμείς, τα Ελληνόπουλα του εξωτερικού, αγαπάμε την Ελλάδα και καθετί που έχει σχέση 

με αυτή. Μαθαίνουμε ελληνικά κάτω από δύσκολες συνθήκες και σε ένα ξένο  γλωσσικά 

περιβάλλον, θυσιάζουμε τον πολύτιμο ελεύθερο χρόνο μας τα απογεύματα. 

Τιμούμε την 25η Μαρτίου, συμμετέχοντας μαζικά στην παρέλαση και τις άλλες εθνικές 

επετείους. Χορεύουμε τους ελληνικούς παραδοσιακούς χορούς με τους συλλόγους μας. 

Τραγουδάμε τα ελληνικά τραγούδια. Λατρεύουμε την ελληνική κουζίνα και κάποιοι λίγοι τυχεροί 

επισκεπτόμαστε την Ελλάδα και τις ομορφιές της. Αισθανόμαστε ρίγη συγκίνησης, όταν ακούμε 

τον ελληνικό Εθνικό Ύμνο και βλέπουμε τη γαλανόλευκη να κυματίζει. Αισθανθήκαμε εθνική 

υπερηφάνεια και πανηγυρίσαμε ως Έλληνες, όταν η εθνική ομάδα ποδοσφαίρου κατέκτησε το 
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ευρωπαϊκό πρωτάθλημα, όταν διοργανώσαμε τους καλύτερους Ολυμπιακούς Αγώνες ή όταν ο 

Ελληνοκύπριος τενίστας Μάρκος Παγδατής έφθασε στον τελικό του open της Αυστραλίας.  

Διαδηλώνουμε για την Κύπρο και για το όνομα της Μακεδονίας και πιέζουμε με όποια 

δύναμη διαθέτουμε για την προώθηση των εθνικών μας θεμάτων. Εμείς οι Απόδημοι στην 

Αυστραλία έχουμε μετατρέψει τη χώρα που ζούμε σε μια μικρή Ελλάδα και αν και είμαστε πολύ 

μακριά από την Ελλάδα, αισθανόμαστε ότι αυτή δε μας έχει ξεχάσει. Οι Έλληνες αθλητές, 

τραγουδιστές, και επίσημοι μας επισκέπτονται κάθε χρόνο. Η Ελληνική Κυβέρνηση 

διοργανώνει προγράμματα, όπως τη «Βουλή των Εφήβων», και φιλοξενίας Ελληνοπαίδων σε 

θερινές κατασκηνώσεις. Τα βιβλία που στέλνονται, για να μοιραστούν στα ελληνικά σχολεία και 

οι δάσκαλοι, ως έμπρακτη υποστήριξη, κάνουν το αίσθημα αυτό πιο αληθινό και πιο δυνατό. 

Μάλιστα τώρα, που η πρώτη γενιά Αποδήμων σιγά – σιγά φτάνει στο τέλος της, χρειάζεται 

αυτή τη βοήθεια ακόμη περισσότερο. Οι παππούδες και οι γιαγιάδες μας, που είναι ο κύριος 

λόγος που μιλάμε ακόμη τα ελληνικά και συζητούμε για θέματα που αφορούν την Ελλάδα, δε 

θα είναι εδώ για πάντα.  

Η σημερινή νεολαία είναι το μέλλον του Ελληνισμού στο εξωτερικό. Πρέπει, λοιπόν, η 

βοήθεια από την Ελλάδα να συνεχιστεί και να γίνει ακόμη μεγαλύτερη. Βοηθήστε να μην 

αφομοιωθούμε και να μη χάσουμε την ελληνική μας ταυτότητα. Βοηθήστε να κρατήσουμε την 

ελληνική γλώσσα και τον ελληνικό πολιτισμό. Φτιάξτε ιστοσελίδες στο διαδίκτυο, για να 

μπορούμε να μαθαίνουμε ό,τι αφορά την ιστορία και τον πολιτισμό και να μπορούμε να 

δίνουμε απαντήσεις στα ερωτήματά μας. Βοηθήστε μας να μπορούμε να βλέπουμε ελληνική 

τηλεόραση, χωρίς επιβάρυνση. Καταπολεμήστε την ελληνική γραφειοκρατία, έτσι ώστε όλες οι 

υποθέσεις των Αποδήμων να τακτοποιούνται σύντομα και χωρίς ψυχική φθορά. Καθιερώστε 

την επικοινωνία μεταξύ διαφόρων ελληνικών σχολείων του εξωτερικού και σχολείων της 

Ελλάδας με δορυφορική σύνδεση.  

Τελειώνοντας, θα ήθελα να τονίσω τη σημασία της υποστήριξης που παρέχεται από το 

ελληνικό κράτος σήμερα. Ευελπιστώ ότι η πατρίδα θα συνεχίσει να κάνει το καθήκον της, έτσι 

ώστε τα ελληνικά στοιχεία να επιβιώσουν στους επόμενους αιώνες. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος 

Βουλευτής Νάσρα Χαντάντ από την Ιορδανία.  

ΝΑΣΡΑ ΧΑΝΤΑΝΤ (Ιορδανία): Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι Έφηβοι 
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Βουλευτές, είναι μεγάλη τιμή και συγκίνηση για μένα, επειδή βρίσκομαι εδώ στον ιερό χώρο 

της Δημοκρατίας. Εκπροσωπώ τα Ελληνόπουλα της Ιορδανίας, μιας χώρας μικρής, μιας 

κουκίδας της Μέσης Ανατολής, που βρίσκεται μέσα σε ένα κύκλο φωτιάς και βίας. Έζησα ήδη 

τρεις πολέμους. Ο τελευταίος ελπίζω ότι τέλειωσε λίγες μέρες πριν. Μιλάω για το 

αιματοκύλισμα στο Λίβανο. Οι άλλοι δύο είναι αυτός του Ιράκ με το Κουβέιτ και αυτό που 

αρχίζει τώρα με το Ιράκ μετά την εισβολή των Αμερικάνων. Επίσης, είμαι μάρτυρας ενός 

άλυτου, εδώ και δεκαετίες, προβλήματος, του Παλαιστινιακού. Ενός προβλήματος που έχει 

στοιχίσει δεκάδες χιλιάδες ζωών και έχει προκαλέσει την τραγική κατάσταση της προσφυγιάς. 

Ειδικά την προσφυγιά τη βλέπω κάθε μέρα στα πρόσωπα των Ιρακινών και των Παλαιστινίων 

που ζουν στην Ιορδανία. Μεγαλώνοντας άκουγα από τη μητέρα μου και τους δασκάλους στο 

ελληνικό σχολείο την ιστορία της Ελλάδας. Κατάλαβα, λοιπόν, πως αυτός ο πολιτισμός που 

φώτιζε και φωτίζει την ανθρωπότητα γεννήθηκε και αναπτύχθηκε σε ένα περιβάλλον ειρήνης 

και ελευθερίας. Επίσης, έμαθα, όσες φορές βρέθηκε η Ελλάδα σε πόλεμο, ήταν διότι ο λαός 

της ήθελε να προστατεύσει και να υπερασπιστεί αυτό που ονομάζουμε ελληνικό πολιτισμό, 

καθώς και τις αξίες που γέννησε αυτός. Αξίες που είναι πανανθρώπινες. Πώς είναι δυνατόν, 

λοιπόν, να μη με απασχολεί οτιδήποτε άλλο, εκτός από την ειρήνη όχι μόνο στην περιοχή που 

ζω, αλλά και σε όλο τον κόσμο; Ξέρω πως η βία και ο πόλεμος δεν είναι θλιβερό «προνόμιο» 

της Μέσης Ανατολής, αλλά ένα παγκόσμιο φαινόμενο.  

Δεκάδες πόλεμοι, κηρυγμένοι ή ακήρυχτοι, βάφουν με το μαύρο της καταστροφής και το 

κόκκινο του αίματος πολλά σημεία του πλανήτη. Καθημερινά τα Μ.Μ.Ε. προσβάλλουν τη 

νοημοσύνη μας μιλώντας για αθώα θύματα. Σε έναν πόλεμο μπορούν να υπάρξουν αθώα και 

ένοχα θύματα; Υπάρχουν αθώα και ένοχα νεκρά παιδιά; Υπάρχουν αθώοι ή ένοχοι νεκροί 

στρατιώτες; Υπάρχουν αθώοι ή ένοχοι πρόσφυγες; Το μόνο που υπάρχει είναι ένα τεράστιο 

«γιατί» στα μάτια των άψυχων θυμάτων. Ένα τεράστιο «γιατί» που πυροβολεί τις συνειδήσεις, 

τις συνειδήσεις όλων αυτών που βολεμένοι στους καναπέδες παρακολουθούμε από την 

τηλεόραση την καταστροφή, τη δυστυχία, το θάνατο λες και πρόκειται για ένα ακόμη reality 

show ή για ένα ηλεκτρονικό παιγνίδι, εφησυχασμένοι πως εμείς ποτέ δε θα πάρουμε μέρος σε 

αυτό το show του θανάτου. Και, όμως, ξέρουμε πως ο ομαδικός ένοχος είναι ένας. Ο πόλεμος 

και πίσω από αυτόν η δίψα για κέρδος. Κάθε είδος κέρδους, εξουσία, χρήματα και πετρέλαιο 

είναι οι βασικότερες αιτίες. Βέβαια οι έμποροι του πολέμου βαπτίζουν την κάθε αιτία με 
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διαφορετικό όνομα. Ελευθερία, δημοκρατία, ανάπτυξη, πρόοδος.  

Αυτό γίνεται για να πείσουν τους λαούς του κόσμου να πάρουν μέρος σε αυτό το χορό 

του θανάτου. Όσοι αρνούνται ονομάζονται αμέσως εχθροί, τρομοκράτες, διάβολοι ή ό,τι άλλο 

μπορεί να γεννήσει το άρρωστο μυαλό αυτών που είναι συνέταιροι με το θάνατο. Γενιές 

ανθρώπων γεννήθηκαν, εκπαιδεύτηκαν και μεγάλωσαν μέσα στο μίσος. Με φρίκη έβλεπα στην 

τηλεόραση πριν μερικές εβδομάδες μαθητές να γράφουν επάνω σε βόμβες αφιερώσεις μίσους 

στα μελλοντικά θύματα αυτών των βομβών. Με οργή παρακολουθούσα δηλώσεις 

επιστημόνων, που ισχυρίζονταν πως τα δάκρυα του λαού τους είναι πιο πολύτιμα από το αίμα 

του εχθρού. Όταν άνθρωποι γεννιούνται με το πιστόλι στο χέρι και τρέφονται με χειροβομβίδες 

και εκρηκτικά, τι άλλο μπορούν να γίνουν, παρά θύματα της παραφροσύνης του πολέμου;  

Είμαστε όλοι θεατές σε ένα σικέ παιγνίδι. Οι οποιοιδήποτε αντίπαλοι, σαν συνεννοημένοι 

προσπαθούν να βγάλουν από τη μέση τη φωνή της λογικής. Υπάρχει, όμως, ελπίδα; Η ηλικία 

μας και η θέλησή μας για ζωή, ειρήνη και δημιουργία μας κάνει αισιόδοξους. Η γενιά μας και οι 

γενιές που έρχονται, γερά οπλισμένες με μόρφωση και παιδεία, μπορούν να σταματήσουν 

τους πολεμοκάπηλους, μπορούν την αγωνία για ειρηνική ζωή να την κάνουν αγώνα για την 

ειρήνη. Μπορούν να καταλάβουν ότι η γη είναι το σπίτι μας και είμαστε όλοι συγκάτοικοι. 

Μοιραζόμαστε τα πάντα και, κυρίως, τις ίδιες προσπάθειες για να ομορφύνουμε αυτό το σπίτι. 

Έχουμε ένα κοινό όπλο, μόνο που το δικό μας όπλο δε σκορπά θάνατο. Δίνει ζωή, ελπίδα, 

ανθρωπιά και αλληλεγγύη. Αυτό το όπλο δεν είναι άλλο από τη λαχτάρα μας να δούμε να 

όνειρά μας να παίρνουν εκδίκηση. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος 

Βουλευτής Θεοδώρα Τσομπάνη, από τη Χαλκιδική. 

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΣΟΜΠΑΝΗ (Νομός Χαλκιδικής): Κύριε Πρόεδρε, είναι τιμή μου που 

βρίσκομαι στη «Βουλή των Εφήβων». Θα σας μιλήσω για τους οικονομικούς μετανάστες στη 

χώρα μας. Η Ελλάδα είναι γεγονός ότι μεταβλήθηκε από χώρα εξαγωγής μεταναστών, κυρίως 

από αγροτικές περιοχές για τις ανάγκες των βιομηχανικών κρατών της Δύσης, σε χώρα 

υποδοχής μεταναστών. Το μεγάλο μεταναστευτικό ρεύμα που παρατηρήθηκε στον Ελλαδικό 

χώρο τη δεκαετία του 1990 αύξησε σημαντικά τον ανταγωνισμό στον εργασιακό τομέα, 

ενισχύοντας παράλληλα την ελληνική οικονομία.  

Παρόλα αυτά, η ελληνική κοινωνία δεν κατάφερε να τους ενσωματώσει και να τους 
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αποδεχθεί. Τόσο η πολιτεία, όσο και οι πολίτες τους αντιμετωπίζουν με αίσθημα ρατσισμού και 

ξενοφοβίας. Βέβαια, το τελευταίο διάστημα, παρατηρείται μια προσπάθεια του ελληνικού 

κράτους να εφαρμόσει μια πιο προσφιλή πολιτική προς τους μετανάστες. Πρόσφατα, 

παραχωρήθηκε το δικαίωμα ψήφου στις δημοτικές και νομαρχιακές εκλογές σε 8.500, περίπου 

μετανάστες. Ποιος είναι, όμως, ο στόχος της πολιτείας; Είναι να αισθανθούν οι 8.500 

μετανάστες ως Έλληνες πολίτες ή να ενταχθούν, όσο το δυνατόν ομαλότερα, όλοι οι 

οικονομικοί μετανάστες στην ελληνική κοινωνία;  

Με αφορμή το γεγονός αυτό θα ήθελα να καταθέσω τις ορισμένες προτάσεις: Πρέπει να 

παραχωρηθεί στους μετανάστες, καθολικό δικαίωμα ψήφου, επιτρέποντάς τους με αυτόν τον 

τρόπο να συμμετέχουν όχι μόνο στις δημοτικές, αλλά και στις εθνικές εκλογές. Ένα ακόμα 

στοιχείο που προκύπτει από έρευνα που έγινε στο Πανεπιστήμιο Κρήτης το 2003 είναι πως, 

ενώ παραχωρείται το δικαίωμα του εκλέγειν σε αρκετούς μετανάστες στις δημοτικές, κυρίως, 

εκλογές, τα ίδια αυτά άτομα αποκλείονται από το δικαίωμα του εκλέγεσθαι. Η αντιμετώπισή 

τους τόσο από την πολιτεία όσο και από τους πολίτες είναι σαφώς ρατσιστική και ψηφοθηρική, 

εφόσον χρησιμοποιούνται από τους εγχωρίους και καταπατείται το συνταγματικά 

κατοχυρωμένο δικαίωμα του εκλέγειν και του εκλέγεσθαι. Εν κατακλείδι, από τη στιγμή που θα 

τους διασφαλιστεί το δικαίωμα της καθολικής ψήφου, θα εξασφαλιστούν άμεσα τα αστικά και 

πολιτικά τους δικαιώματα, έτσι ώστε να μπορέσουν να ενσωματωθούν και οργανικά στην 

ελληνική κοινωνία. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος 

Βουλευτής, Θωμάς Μακρυνιώτης. 

ΘΩΜΑΣ ΜΑΚΡΥΝΙΩΤΗΣ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Κύριε Πρόεδρε, Πατέρα Μεταλληνέ, 

σεβαστό ακροατήριο, αγαπητοί συνάδελφοι αναγνωρίζω ότι δεν έχω τις δυνατότητες 

διαμόρφωσης της κοινής γνώμης, ωστόσο αισθάνομαι την ανάγκη να επαναφέρω στη μνήμη 

μας ένα σοβαρό εθνικό θέμα στις περιοχές της Μακεδονίας, που δεν είναι άλλο από το θέμα 

της ονομασίας των Σκοπίων ή αλλιώς το Μακεδονικό, όπως αναφέρεται συχνά.  

Κύριε Πρόεδρε, θα συμφωνήσω μαζί σας στο ότι από πλευράς Ελλάδας δεν τίθεται 

Μακεδονικό Ζήτημα, διότι όλοι γνωρίζουμε ότι η Μακεδονία ήταν και είναι ελληνική. Ωστόσο, 

είναι, πλέον, γνωστό ότι τα Σκόπια καπηλεύονται με προφανές θράσος και τρόπο την ελληνική 

ιστορία. Θέλουν να ονομάζονται Μακεδονία και δηλώνουν, ότι ακόμα και ο Μέγας Αλέξανδρος 
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δεν ήταν ΄Ελληνας, αλλά Μακεδόνας κατ΄ αυτούς. Ωστόσο, η αναίδειά τους δεν σταματάει 

μέχρι εδώ. Οι Σκοπιανοί δεν δίστασαν να βάλουν το άστρο της Βεργίνας ως σημαία και 

σύμβολο του κράτους τους. Δεν δίστασαν να ισχυριστούν, ότι Κύριλλος και Μεθόδιος ήταν 

Σλάβοι. Τόλμησαν, χωρίς δισταγμό, να πουν ότι ο Μάρκος Μπότσαρης, ο εθνικός μας ήρωας 

ήταν Σλάβος, δικός τους εθνικός ήρωας, που ονομαζόταν κατ΄ αυτούς Μάρκος Μπότσβαρος. 

Εμείς διστάζουμε τόσον καιρό να κάνουμε την παραμικρή κίνηση, για να υπερασπιστούμε τους 

εαυτούς μας, φοβούμενοι τις αντιδράσεις των Αμερικανών και του ΝΑΤΟ.  

Όμως, όσο και αν αυτά που λέμε, μας φαίνονται παράλογα και ανόητα, οφείλουμε να 

τους δώσουμε τα θερμά μας συγχαρητήρια, αφενός για την επιδεξιότητα και την  υπομονή που 

επέδειξαν κατά την πλαστογράφηση της ιστορίας μας και αφετέρου για τον κόπο που 

κατέβαλαν, προκειμένου να πείσουν τους πάντες ότι είναι Μακεδόνες και ότι το κράτος τους 

είναι η Μακεδονία. Παρόλα αυτά, ό,τι κατάφεραν, δεν το κατάφεραν μόνοι τους. ΄Ολοι 

βοήθησαν λίγο ή πολύ. Από τις Μεγάλες Δυνάμεις με την υποστήριξη που τους έδειξαν, και την 

πίεση που άσκησαν σε μας, μέχρι τις ίδιες τις Κυβερνήσεις μας που με τα λάθη τους και την 

αναποτελεσματική εξωτερική πολιτική τους μετέτρεψαν το Σκοπιανό από ένα ζήτημα ρουτίνας 

σε μείζον εθνικό θέμα. Ακόμα και πολλοί πολίτες, επιχειρηματίες βοήθησαν τα Σκόπια, 

καταστρατηγώντας το εμπάργκο που επέβαλε, πριν μερικά χρόνια, η Κυβέρνηση του Ανδρέα 

Παπανδρέου.  

Τι κάνουμε, όμως, αυτή τη στιγμή; Επιρρίπτουμε ευθύνες. Ένα πρόβλημα, όμως δεν 

γίνεται  με επίρριψη ευθυνών, και, κυρίως, όταν πρόκειται για ένα τόσο σοβαρό ζήτημα, αυτό 

που απαιτείται είναι συλλογική, συντονισμένη και σκληρή δουλειά. Δεν θα πρέπει να 

οδηγηθούμε ούτε σε εθνικιστικές εξάρσεις, αλλά ούτε και σε υπαναχωρητική πολιτική. 

Προκειμένου να λυθεί το ζήτημα, πρέπει να γίνουν σεβαστές οι αξίες και των δύο λαών.  

Αγαπητοί μου φίλοι, είναι σε όλους μας γνωστή η πολιτική των μεγάλων δυνάμεων και 

δη των Αμερικανών στην περιοχή μας. Είναι μια πολιτική, η οποία ενσπείρει τη διχόνοια μεταξύ 

των λαών με τα γνωστά αποτελέσματα των εμφυλίων πολέμων και της νατοϊκής στρατιωτικής 

επέμβασης στην πρώην Γιουγκοσλαβία. Στόχος μας πρέπει να είναι η αποφυγή των εντάσεων 

και των εθνικιστικών ρήξεων, οι οποίες σίγουρα δημιουργούν μεγαλύτερα προβλήματα και 

δίνουν το δικαίωμα να επέμβουν οι ξένες αυτές δυνάμεις. Θεωρώντας, όμως, ότι η 

Χερσόνησος της Βαλκανικής μπορεί και πρέπει να είναι περιοχή ειρήνης και συνεργασίας 
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μεταξύ των λαών της, ακόμα πρέπει τα προβλήματα που υπάρχουν να λυθούν με βάση πάνω 

από όλα τις αξίες που αναφέραμε προηγουμένως. Τι μπορεί να γίνει; Πρώτα από όλα, δεν θα 

πρέπει ποτέ και σε καμία περίπτωση η Ελλάδα να αναγνωρίσει τα Σκόπια ως Μακεδονία. 

Ακόμα τα Σκόπια δεν θα πρέπει σε καμία περίπτωση να χρησιμοποιήσουν ως ονομασία τον 

όρο «Μακεδονία» ή παραπλήσιο. Ωστόσο, μπορούν κάλλιστα να χρησιμοποιήσουν το όνομα 

«Μακεδονία» ως γεωγραφικό προσδιορισμό. Η μακεδονική, επιπλέον, ιστορία ως κομμάτι της 

ελληνικής ιστορίας θα πρέπει να προβληθεί και να γίνει ευρύτερα γνωστή. Στο θέμα αυτό 

μπορούν να βοηθήσουν σημαντικά οι Έλληνες της Ομογένειας, δίνοντας στους ξένους να 

καταλάβουν κάποια πράγματα για το Μακεδονικό ζήτημα.  Ωστόσο, η Κυβέρνηση δεν θα 

πρέπει να είναι δέσμια μόνο της Νότιας Ελλάδας, αλλά αντίθετα, να δείχνει ενδιαφέρον και για 

την Βόρεια Ελλάδα.  

            ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο 

Έφηβος Βουλευτής, Νικόλαος – Θεοφάνης Καράμαλης. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ – ΘΕΟΦΑΝΗΣ ΚΑΡΑΜΑΛΗΣ (Νομός Λέσβου): Κύριε Πρόεδρε, Πατέρα 

Μεταλληνέ, συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, κυρίες και κύριοι, θα ήθελα να σας μιλήσω για τον 

επαναπροσδιορισμό της θέσης μας στην Ε.Ε.. Με την επάνοδο της Δημοκρατίας στην Ελλάδα 

διεκδικήσαμε το ευρωπαϊκό όνειρο και πετύχαμε. Παραδόξως, όμως, η εξωτερική πολιτική δεν 

συγκεκριμενοποιήθηκε. Δεν διεκδικήσαμε σεβασμό μέσα στην Ε.Ε.. ΄Αρα, ναι, μεν πετύχαμε το 

όνειρο της Ευρώπης των λαών, αλλά πόσο πείσαμε ότι τα σύνορά μας είναι και ευρωπαϊκά; 

Αντίθετα, χρόνια τώρα επιχειρούμε την περιβόητη σύγκλιση. Μια σύγκλιση που σε ορισμένα 

ζητήματα, όπως είναι αυτό της έρευνας, τείνει να γίνει απόκλιση. Επίσης, προσβλέπαμε στην 

απομύζηση κονδυλίων, τα οποία, όμως, και αυτά δεν επενδύθηκαν συνετά. Χαρακτηριστικό 

παράδειγμα είναι η Κοινή Αγροτική Πολιτική, η οποία επί δεκαετίες στήριξε και στηρίζει τον 

πρωτογενή τομέα της χώρας.  

Συνεπώς, η πολιτική μας δεν ήταν τόσο διεκδικητική με την έννοια της ανάπτυξης, αλλά 

μόνο με την έννοια της σπατάλης και της άσκοπης διαχείρισης υπέρογκων κεφαλαίων. 

Μήπως, αυτό δεν μας εξέθεσε; Μήπως τελικά δεν μείναμε με τον χαρακτηρισμό των 

καταχραστών των ευρωπαϊκών κονδυλίων; Μήπως δεν είχαμε τη διάθεση να προασπίσουμε 

τα ιδεώδη μας, αφού τελικά ποτέ δεν είχαμε ενιαία εθνική πολιτική; Κανείς δεν αμφισβητεί τα 

λάθη, αλλά δεν μπορούμε να μεμψιμοιρούμε και να τα επαναλαμβάνουμε. Δεχόμαστε πια ότι η 
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Ευρώπη γίνεται μια μεγάλη οικογένεια. Όμως, έχουμε όλοι το δικαίωμα να προτείνουμε, ποια 

θα είναι  η προοπτική της. Εμείς, κυρίως, οφείλουμε να δούμε, τι πραγματικά θα 

διεκδικήσουμε. Κατά τη γνώμη μας, σημαντικότερη ενέργεια είναι ο επαναπροσδιορισμός της 

θέσης μας στην Ε.Ε..  

Ας απομακρύνουμε, λοιπόν, το χρησιμοθηρικό πνεύμα που διακατέχει την πολιτική μας. 

Πρέπει να γίνουμε υπέρμαχοι της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. Να μην στηρίζουμε απλώς μια 

οικονομική ένωση, αλλά μια πολιτική κοινότητα. Να ζητήσουμε προστασία και ασφάλεια όχι 

στο στρατόπεδο των ατλαντιστών, αλλά στο σκληρό ευρωπαϊκό πυρήνα. Η μικρή Ελλάδα δεν 

μπορεί να στραφεί ανεξάρτητη στο διεθνές προσκήνιο και να ζητά προστασία από μια και μόνο 

υπερδύναμη. Ασφάλεια για τη χώρα μας θα υπάρξει μόνο, όταν καθιερωθεί κοινή ευρωπαϊκή 

εξωτερική πολιτική.  

Συν τοις άλλοις όλοι θα θέλαμε η προτεραιότητά μας να είναι η παιδεία και όχι οι 

εξοπλισμοί, αλλά η πυριτιδαποθήκη του Αιγαίου δεν συγχωρεί τέτοιες ευαισθησίες.    

Οι αναγκαστικοί αυτοί εξοπλισμοί πρέπει να γίνουν όπλο στη διπλωματική φαρέτρα της 

Ελλάδας, ώστε να αποσπούμε γενναία ανταλλάγματα. Γι’ αυτό το λόγο, προτείνουμε τη 

στενότερη συνεργασία  με χώρες της Ε.Ε. που διαθέτουν εξελιγμένη αμυντική βιομηχανία, 

καθώς και με τη Ρωσία.  

Αφού θα έχουμε εξασφαλίσει την ευρωπαϊκή κάλυψη, τότε θα έχουμε την προοπτική να 

διεκδικήσουμε σε διεθνές επίπεδο τη θέση μας.  

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής) : Το λόγο έχει η Έφηβος 

Βουλευτής Βασιλεία – Διονυσία Ραψομανίκη, από το Ηράκλειο. 

ΒΑΣΙΛΕΙΑ – ΔΙΟΝΥΣΙΑ ΡΑΨΟΜΑΝΙΚΗ (Νομός Ηρακλείου) : Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, 

φίλοι Έφηβοι Βουλευτές, ξεκινώντας την ομιλία μου, θα ήθελα να εκφράσω τη χαρά μου για τη 

συμμετοχή μου και την αφιερώνω στη μνήμη του Αντώνη Σαμαράκη, εμπνευστή του 

πρωτοποριακού αυτού του θεσμού της « Βουλής των Εφήβων».  

Φιλοδοξώντας, λοιπόν, να φανώ αντάξια του ρόλου μου, επέλεξα να αναφερθώ στο 

θέμα των τσιγγάνων. Αιτία της επιλογή μου αυτής ήταν ότι γεννήθηκα και μεγάλωσα σε ένα 

προάστιο της πόλης του Ηρακλείου, τη Νέα Αλικαρνασσό, που βρίσκεται κοντά στον 

καταυλισμό των τσιγγάνων. Αφορμή στάθηκαν οι απορίες που είχα από μικρή για την ειδική 

αυτή πληθυσμιακή ομάδα. Αναρωτιόμουν, γιατί αυτοί οι άνθρωποι ζουν σε παράγκες, χωρίς 
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νερό, αποχέτευση και αποκομιδή σκουπιδιών, ενώ εγώ θεωρώ αυτονόητα αυτά τα αγαθά; Γιατί 

τα παιδιά τους δεν πηγαίνουν σχολείο, ενώ εγώ από μικρή το απολάμβανα; Γιατί τα κόμματα 

δαπανούν τόσα χρήματα για προεκλογικές εκστρατείες, γεύματα, ταξίδια και δεξιώσεις, ενώ 

πολλοί άνθρωποι υποφέρουν; Γιατί η ελληνική δημοκρατική Πολιτεία και οι αρμόδιοι φορείς 

παραμελούν αυτή την ομάδα και δεν προχωρούν σε σοβαρές έρευνες – μελέτες με στόχο την 

κατανόηση της ιδιαιτερότητάς της και τη στοιχειώδη έστω επίλυση των προβλημάτων που 

αντιμετωπίζει; Γιατί ενώ στους Ολυμπιακούς Αγώνες η ελληνική Πολιτεία ασχολήθηκε με τους 

αδέσποτους σκύλους, δεν φρόντισε και γι’ αυτούς; Μήπως και οι ίδιοι οι τσιγγάνοι δεν ζούσαν 

σαν σκυλιά, περιπλανώμενοι και κυνηγημένοι, χωρίς πατρίδα και εστίες;  

Επίσης, σταθμός αυτής της επιλογής μου, στάθηκε η περίπτωση της εκτέλεσης του 

Άγγελου Τσελάι τον Απρίλιο του 1998 στο Παρθένι από τα αστυνομικά όργανα, που στη 

συνέχεια, απαλλάχθηκαν, λόγω αυτοάμυνας. Ακόμη, ο αποκλεισμός τους από την αγορά 

εργασίας, ο οποίος έχει αλυσιδωτές αντιδράσεις στη ζωή τους, δεν τους καταδικάζει μόνο στη 

φτώχια, αλλά τους ωθεί ολοένα και περισσότερο στην παραβατικότητα, στην εγκληματικότητα, 

στα ναρκωτικά  και στον αναλφαβητισμό.  

Κύριε Πρόεδρε, το σημαντικό αυτό πρόβλημα των τσιγγάνων, κρατάει χρόνια και η λύση 

του «κολλάει» σε λαϊκισμούς, σε προκαταλήψεις και κυρίως, στην αδυναμία της Πολιτείας να 

επιβάλει ένα σχέδιο, μια απόφαση. Προτείνω, λοιπόν, η Πολιτεία να μεριμνήσει να 

θεσμοθετήσει υποχρεωτική εκπαίδευση για όλους τους τσιγγάνους, γιατί, όταν ανοίγει ένα 

σχολείο, κλείνει μια φυλακή. Να δημιουργηθούν αξιοπρεπείς χώροι διαβίωσης με νερό, ρεύμα 

και αποχέτευση. Να υπάρχει νομική στήριξη και ενημέρωση από τους δήμους για τα 

δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους. Να ενισχυθούν και να ενθαρρυνθούν οι αγράμματοι 

τσιγγάνοι. Να προσληφθούν σε δήμους, στο δημόσιο και να ασφαλιστούν όλοι. Να 

ενεργοποιηθούν οι μαθητικές κοινότητες, στα πλαίσια μιας ευρύτερης αντιρατσιστικής 

δραστηριότητας. Τα βιβλία της κοινωνιολογίας, της λογοτεχνίας και της έκθεσης θα μπορούσαν 

να εμπλουτιστούν με θέματα γνωριμίας και επαφής μαζί τους. Να επιμορφωθούν οι 

εκπαιδευτικοί πάνω στους διαφορετικούς πολιτισμούς και να ευαισθητοποιηθούν περισσότερο. 

Να δημιουργηθούν δίαυλοι επικοινωνίας μεταξύ τσιγγάνων – διοίκησης. Σημαντικός θα είναι ο 

ρόλος των Μ.Μ.Ε. στην κατεύθυνση αυτή.  

Με αυτούς τους τρόπους, η ελληνική  Πολιτεία θα παρέμβει εκεί που ορατά πλέον, 
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παραβιάζονται τα δικαιώματά τους. Οι εστίες του ρατσισμού θα μετατραπούν σε κυψέλες 

ειρηνικής συμβίωσης και έτσι πιστεύω, ότι θα καταφέρουμε να ανοιχτεί ένας δρόμος προς τον 

καταυλισμό, που θα οδηγήσει κοντά στα άλυτα και διαχρονικά προβλήματά τους. Οι στίχοι του 

Παλαμά θα λειτουργούν ως ξυπνητήρι στις κοιμισμένες συνειδήσεις μας :  

Χειμώνας άγριος και η φωτιά καλοκαιριά στην κάμαρά μου     

ντρέπομαι για τη ζέστα μου και για την ανθρωπιά μου. 

Με την ελπίδα ότι θα εισακουστούν οι προτάσεις μου, σας ευχαριστώ για την προσοχή 

σας. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής) : Επιτρέψτε μου να σας 

πω, ότι η υποχρεωτική εκπαίδευση ισχύει και για τους τσιγγάνους και θα ήθελα να επισημάνω 

ότι υπάρχουν Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις από νέα παιδιά, από αθίγγανους νέους 

επιστήμονες, οι οποίοι κάνουν μια πολύ μεγάλη προσπάθεια, γιατί, πράγματι, η κατάσταση 

είναι αυτή, όπως την περιγράψατε.   

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Ευγενία – Αθανασία Σουραή, από τη Ροδόπη. 

ΕΥΓΕΝΙΑ – ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΣΟΥΡΑΗ (Νομός Ροδόπης) : Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, 

αγαπητά μέλη της Επιτροπής. Η Θράκη, το ακριτικό αυτό κομμάτι της Ελλάδος με τη μεγάλη 

ιστορία που χάνεται στα βάθη των αιώνων, αποτέλεσε και αποτελεί σταυροδρόμι πολιτισμών. 

Πιο συγκεκριμένα, στον τόπο μου, στο νομό Ροδόπης ενώνεται το δυτικό με το ανατολικό 

στοιχείο και εδώ και πολλές δεκαετίες, χριστιανοί και μουσουλμάνοι συμβιώνουν ειρηνικά και 

αρμονικά, επηρεάζοντας ο ένας τον άλλο. Οι Μουσουλμάνοι της Δυτικής Θράκης, σύμφωνα με 

τη Συνθήκη της Λωζάνης,  είναι μια θρησκευτική και όχι εθνική μειονότητα και όλοι τους είναι 

Έλληνες πολίτες. Ως εκ τούτου, έχουν ίσα δικαιώματα με τους χριστιανούς και απολαμβάνουν 

ισονομία, ισοπολιτεία, καθώς και πολλά προνόμια. Ενδεικτικά, στο χώρο της παιδείας, υπάρχει 

το δίγλωσσο πρόγραμμα εκμάθησης, η ίδρυση μειονοτικών σχολείων πρωτοβάθμιας και 

δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και η εισαγωγή τους στα Α.Ε.Ι. με ευνοϊκούς όρους. Στο χώρο 

της οικονομίας, συμμετέχουν ενεργά στην τοπική αγορά, απορροφούν κονδύλια της Ε.Ε. για 

βελτίωση των καλλιεργειών τους κ.α.. Στο δημοσιονομικό τομέα διορίζονται και υπηρετούν ως 

πυροσβέστες, δάσκαλοι, τραπεζικοί υπάλληλοι, συνοριοφύλακες κ.λπ. Στην πολιτική, 

λαμβάνουν μέρος στην Τοπική Αυτοδιοίκηση. Έχουν το δικαίωμα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι  

και εκπροσωπούνται στο Ελληνικό Κοινοβούλιο. Τέλος, στο χώρο της θρησκείας, είναι 
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σεβαστό από όλους το δικαίωμα της πλήρους θρησκευτικής συνείδησης και μάλιστα, υπάρχει 

έμπρακτος σεβασμός στην πολιτιστική και θρησκευτική τους κληρονομιά. Η ισλαμική 

αρχιτεκτονική προστατεύεται από το Υπουργείο Πολιτισμού, οι μουφτήδες μισθοδοτούνται από 

το ελληνικό κράτος κ.λπ..  

Γενικά, η Πολιτεία βοηθά τη μειονότητα στη διατήρηση της πολιτισμικής και θρησκευτικής 

τους ταυτότητας και παράλληλα στην πλήρη και επιτυχημένη ένταξή τους στο κοινωνικό 

σύνολο, παρέχοντάς τους προνόμια που ορισμένες φορές είναι πολύ μεγαλύτερα από όσα 

προνόμια έχουν ομόθρησκοί τους σε άλλα κράτη.  

Ωστόσο, όμως, μια μερίδα μουσουλμάνων, 17.000 στο σύνολό τους, οι Πομάκοι,  

μειονεκτούν έναντι των άλλων. Είναι ένας ξεχωριστός λαός με ιδιαίτερα ήθη και έθιμα και δικό 

τους φυλετικό χαρακτήρα. Θεωρούνται απόγονοι της αρχαίας θρακικής φυλής των Αγριάνων. 

Η φυλετική τους προέλευση διατηρήθηκε και από τους ίδιους και από τους κατακτητές τους. 

Μιλούσαν την αρχαία ελληνική, αλλά σιγά – σιγά εκσλαβίστηκαν γλωσσικά και σήμερα η 

γλώσσα τους είναι ένα σλαβικό ιδίωμα με πολλές ελληνικές και τουρκικές λέξεις. Ενώ 

γλωσσικά εκσλαβίστηκαν, θρησκευτικά, με τις τουρκικές κατακτήσεις, εξισλαμίστηκαν. 

(Στο σημείο αυτό εισέρχεται στην Αίθουσα της συνεδρίασης, η Πρόεδρος της Βουλής των 

Ελλήνων, κυρία Άννα Μπενάκη-Ψαρούδα, για να παρακολουθήσει τη συνεδρίαση, καθώς και ο 

Γενικός Γραμματέας της Βουλής κ. Γεώργιος Καραμπατζός και ο Γενικός Γραμματέας του 

Ιδρύματος της Βουλής των Ελλήνων για τον Κοινοβουλευτισμό και τη Δημοκρατία κ. Ευάγγελος 

Χρυσός).  

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής) : Έχουμε την τιμή να 

έχουμε κοντά μας την Πρόεδρο της Βουλής των Ελλήνων, κυρία Άννα Μπενάκη – Ψαρούδα, 

καθώς  και  το Γενικό Γραμματέα της Βουλής των Ελλήνων, κύριο Γεώργιο Καραμπατζό και το 

Γενικό Γραμματέα του Ιδρύματος της Βουλής των Ελλήνων για τον Κοινοβουλευτισμό και τη 

Δημοκρατία, κύριο Ευάγγελο Χρυσό. 

Συνεχίζει την ομιλία της η Έφηβος Βουλευτής Ευγενία – Αθανασία Σουράη. 

 ΕΥΓΕΝΙΑ – ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΣΟΥΡΑΗ (Νομός Ροδόπης) : Οι Πομάκοι ζούσαν και ζουν 

πάνω στον ορεινό όγκο της Ροδόπης και ήταν απομονωμένοι για πολλά χρόνια από τα μεγάλα 

αστικά κέντρα  μακριά από τον πολιτισμό, χωρίς πνευματικούς ηγέτες, χωρίς σχολεία και 

έγιναν εύκολα θύματα της αντίπαλης προπαγάνδας. Το αποτέλεσμα ήταν, σήμερα, να 
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μειονεκτούν σε όλους τους τομείς. Στην παιδεία δε μαθαίνουν τη μητρική τους γλώσσα και όχι 

μόνο αυτό. Η έκδοση, πριν λίγα χρόνια ενός αναγνωστικού για την εκμάθηση της γλώσσας 

τους προκάλεσε έντονες εξωελλαδικές αντιδράσεις. Επίσης, δεν υπάρχουν σχολεία και 

δάσκαλοι στα ορεινά χωριά των Πομάκων. Άρα, έχουν ελάχιστες ευκαιρίες για μόρφωση και 

παιδεία.  

Επίσης, στην οικονομία, κύρια απασχόλησή τους είναι η γεωργία και η κτηνοτροφία. Δε 

συμμετέχουν ενεργά στην τοπική αγορά και έχουν άγνοια για τα προγράμματα της  Ε.Ε.. 

Τραγική, όμως, είναι η κατάσταση στο χώρο της υγείας. Λείπει από τα μέρη τους ακόμη και το 

πιο υποτυπώδες Κέντρο Υγείας και εμπιστεύονται την υγεία τους σε μια λαϊκή ιατρική, που οι 

ίδιοι έχουν αναπτύξει, δοξασίες και μαγγανείες, με αποτέλεσμα να χάνονται άδικα ζωές.  

Τέλος, καθώς είναι απομονωμένοι από το υπόλοιπο κοινωνικό σύνολο του Νομού και μη 

έχοντας μεγάλη επαφή με τον πολιτισμό, δεν έχουν τη δυνατότητα να εκφράσουν τις απόψεις 

τους και παραμένουν αμέτοχοι στα κοινά. Οι Πομάκοι αισθάνονται τους Έλληνες σαν αδέλφια 

τους, γιατί ζουν στον τόπο τους ελεύθεροι, χωρίς βία και φόβο, κάτω από την ελληνική 

διοίκηση. Γι’ αυτό, το ελληνικό κράτος πρέπει να σκύψει πάνω από τα προβλήματά τους και να 

τα αντιμετωπίσουν με σοβαρότητα, άμεσα και δραστικά. Επίσημα, το ελληνικό κράτος πρέπει 

να τους βοηθήσει να μάθουν, εφόσον το θέλουν, ως δεύτερη γλώσσα τα πομακικά. Η 

πομακική γλώσσα αξίζει να αντιμετωπισθεί από την Πολιτεία με ευαισθησία, από τον 

πνευματικό κόσμο με ενδιαφέρον και από τις τοπικές κοινωνίες με αγάπη. 

Πρέπει, επίσης, να ιδρυθούν σχολεία, να διοριστούν δάσκαλοι και να δοθούν κονδύλια 

από την Ε.Ε. και το Κράτος για τη βελτίωση της γεωργίας και κτηνοτροφίας. Οι δημόσιες 

υπηρεσίες κοινής ωφέλειας να απλώσουν τα χωριά στα δίκτυά τους για να έχουν καλύτερη 

ποιότητα ζωής. Απαραίτητη, ακόμη, είναι η ίδρυση Κέντρων Υγείας και ο διορισμός ιατρών 

πολλών ειδικοτήτων στις περιοχές αυτές. Σημαντικό, επίσης, είναι η πολιτεία να θέσει τις 

υποδομές για τη δημιουργία οδικού και σιδηροδρομικού δικτύου, για να φέρει σε επαφή τους 

ανθρώπους αυτούς με τα αστικά κέντρα της περιοχής, εφόσον τα μέσα μεταφορά εκεί είναι 

ακόμη πρωτόγονα.  

Οι Πομάκοι είναι ένας λαός έξυπνος και δημιουργικός, γι΄ αυτό η πολιτεία πρέπει να τους 

βοηθήσει, ώστε να φθάσουν στο ίδιο πολιτιστικό επίπεδο, που είμαστε όλοι εμείς σήμερα.  
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ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος 

Βουλευτής Καραλή Μαρία, από τη Θεσσαλονίκη. 

ΚΑΡΑΛΗ ΜΑΡΙΑ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να κάνω, απλά, 

κάποιες επισημάνσεις στα θέματα της εξωτερικής πολιτικής.  

Θα ξεκινήσω με το θέμα της κρίσης στα Βαλκάνια. Ξέρουμε ότι η Ελλάδα είναι ένας 

παράγοντας σταθερότητας στα Βαλκάνια. Η εξωτερική πολιτική της Ελλάδας βοηθάει, ώστε να 

υπάρχει μια ειρηνική διαβίωση και συμφιλίωση μεταξύ των λαών. Ξέρουμε ότι υπάρχουν 

ακόμη εξτρεμιστικά στοιχειά στα Βαλκάνια, η οικονομία είναι πάρα πολύ εύθραυστη και 

παρόλο που οι περισσότερες χώρες της Βαλκανικής επιδιώκουν την ένταξή τους στην Ε.Ε., 

όμως, επιδεικνύουν ένα ιδιότυπο «ατλαντισμό», που αυτό έρχεται σε αντίθεση με τη γενικότερη 

πολιτική τους.  

Γνωρίζουμε, ακόμη, ότι οι ΗΠΑ, ως υπερδύναμη, έχουν βάσεις σε πολλές χώρες των 

Βαλκανίων και μπορούν με αυτό τον τρόπο να ασκούν πιέσεις στις χώρες αυτές. Οι χώρες 

αυτές εξαρτώνται και από την Ε.Ε., η οποία, όμως, δεν επιδεικνύει ιδιαίτερο ζήλο, ούτως ώστε  

να επιληφθούν των ζητημάτων στα Βαλκάνια. Π.χ. η Τουρκία ακόμη και σήμερα μπορεί 

να επηρεάζει την εξωτερική πολιτική της Αλβανίας άμεσα ή έμμεσα.  

Όσον αφορά στο θέμα των Σκοπίων, εγώ δεν θα το ονομάσω «μακεδονικό θέμα», 

τουλάχιστον de facto δεν υπάρχει τέτοιο ζήτημα. Αν και οι Σκοπιανοί και όσοι έχουν 

συμφέροντα προσπαθούν να δημιουργήσουν θέμα de jure.  Στην ονομασία των Σκοπίων έχει 

δημιουργηθεί ένα ιδιαίτερο πρόβλημα, γιατί η εξωτερική πολιτική της Ελλάδας είχε παραμείνει 

σε μία αδράνεια όλα αυτά τα χρόνια με το πρόσχημα της ειρηνικής επίλυσης, της 

«διπλωματίας». Δεν έλαβε δραστικά μέτρα, ενώ θα μπορούσε να το είχε κάνει πολλά χρόνια 

πριν αυτό και να είχε λυθεί το θέμα.  Αφήνει ακόμη και σήμερα να ενισχύεται η προπαγάνδα 

των Σκοπιανών.  

Η πολιτική είναι ρευστή και μας προλαβαίνει πολλές φορές. ΄Οσον αφορά τον πόλεμο 

στο Λίβανο θέλω να πω ότι στεκόμαστε και συμπαραστεκόμαστε στον Λιβανικό λαό. Θα 

ήθελα, όμως, να καταδικάσω και τις εξτρεμιστικές οργανώσεις, οι οποίες, χρησιμοποιώντας 

ακραίες εθνικιστικές θέσεις, προσπαθούν να πάρουν στην παράταξή τους λαούς από την 

ευρύτερη περιοχή. Για παράδειγμα η Χεσμπολάχ κατάφερε να ενισχύσει τον αντισημιτισμό και 
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τον αντιαμερικανισμό, με αποτέλεσμα να συνδέσουν τις εξτρεμιστικές οργανώσεις με 

απελευθερωτικά κινήματα.  

Όσον αφορά στην εξωτερική πολιτική της Ελλάδας θα ήθελα να τονίσω ότι πρέπει να 

είμαστε πιο δυναμική ως χώρα και να μην εμμένουμε τόσο πολύ σε αυτή την στατικότητα που 

έχουμε μείνει όλα αυτά τα χρόνια. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος 

Βουλευτής Εριόνα Τσοπάρι από την Καβάλα. 

ΕΡΙΟΝΑ ΤΣΟΠΑΡΙ (Νομός Καβάλας): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, φίλοι και φίλες 

Βουλευτές αισθάνομαι ιδιαίτερα περήφανη που βρίσκομαι σήμερα εδώ στο αρχαιότερο λίκνο 

της Δημοκρατίας, στο Ελληνικό Κοινοβούλιο, και μπορώ να εκφράσω τις δικές μου απόψεις, 

σχετικά με τα προβλήματα που απασχολούν τη χώρα και γενικά τον κόσμο.  

Επίσης, θα ήθελα να σας ευχαριστήσω, γιατί μου δώσατε την ευκαιρία να συμμετάσχω 

στο Εκπαιδευτικό  αυτό Πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων» και να θίξω ένα από τα 

σημαντικότερα θέματα που απασχολούν τη χώρα και αυτό είναι της μετανάστευσης. 

Ανήκω σε μία οικογένεια μεταναστών. Κατάγομαι από την Αλβανία και φέτος 

συμπληρώνω το έβδομο έτος διαμονής μου στην Ελλάδα. Τα προβλήματα που απασχολούν 

τους μετανάστες δυστυχώς δεν είναι λίγα. Από όλα αυτά τα προβλήματα επιλέγω να αναπτύξω 

σήμερα το θέμα του ρατσισμού και συγκεκριμένα απέναντι στους μετανάστες μαθητές. Με 

αφορμή το γεγονός της εξαφάνισης του μικρού Άλεξ, που συγκλόνισε το πανελλήνιο, θα ήθελα 

να τονίσω πως το πρόβλημα του ρατσισμού στα σχολεία υπάρχει και μάλιστα είναι έντονο. 

΄Εχουμε φθάσει στο σημείο τα σχολεία να μοιάζουν περισσότερο με πεδία μάχης παρά με 

χώρο διαπαιδαγώγησης. Συχνά δημιουργούνται διαπληκτισμοί ανάμεσα σε ξένους και 

Έλληνες, που πολλές φορές οδηγούν ακόμη και σε αφαίρεση ζωής. Πώς, όμως, να μη συμβεί 

κάτι τέτοιο, όταν μικρά παιδιά διδάσκονται ρατσιστικά βιβλία; Καμιά φορά και οι δάσκαλοι 

κάνουν διακρίσεις. Την μεγαλύτερη, όμως, ευθύνη την έχουν οι ίδιοι οι γονείς.    

Το δυστύχημα είναι ότι τόσο στην περίπτωση του Άλεξ, όσο και στα φαινόμενα βίας που 

εμφανίζονται γενικά στα σχολεία, δεν παρατηρείται η διάθεση αντιμετώπισης του προβλήματος 

εκ μέρους της Πολιτείας. Θα πρότεινα εμείς οι νέοι, να βοηθήσουμε, ώστε να ξεπεραστούν 

τέτοιου είδους προβλήματα που θίγουν όλη την ανθρωπότητα. Δεν είναι σωστό να 

παρασυρόμαστε από διάφορους ανθρώπους, που στοχεύουν μόνο στη δημιουργία 
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προκαταλήψεων εις βάρος των ξένων, για δικά τους οφέλη. 

Κλείνοντας, θα ήθελα να υπενθυμίσω σε όλους, πως μπορεί ο Θεός να μη μας έκανε 

όλους ίδιους, αλλά μας έκανε όλους ίσους. Γι’ αυτό πρέπει να σεβόμαστε τα δικαιώματα του 

κάθε ανθρώπου, ανεξαρτήτως χρώματος, θρησκείας, καταγωγής και κοινωνικής τάξης.  

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η κυρία 

Πρόεδρος της Βουλής. 

ΑΝΝΑ ΜΠΕΝΑΚΗ - ΨΑΡΟΥΔΑ (Πρόεδρος της Βουλής): Με συγχωρείτε για τη 

διακοπή. Παρακολούθησα ένα μέρος της συνεδρίασης, γιατί ήθελα να έχω μία προσωπική 

εικόνα των παιδιών, που μετέχουν στην Επιτροπή Εξωτερικών και Άμυνας, καθώς και μία 

αίσθηση του τι συζητείται.  

Σεβαστέ πάτερ, ευχαριστούμε για τη συμμετοχή σας.  

Έφηβοι Βουλευτές, ο κ. Καμμένος είναι και ο Πρόεδρος της Επιτροπής Άμυνας και 

Εξωτερικών Υποθέσεων των ενηλίκων Βουλευτών και έτσι έχει μία ιδιαίτερη εξοικείωση με τα 

θέματα αυτά. Θα ήθελα να τονίσω ότι η ιστορική και χρονική συγκυρία δίνει μία ιδιαίτερη 

σημασία στην Επιτροπή σας, διότι τα θέματα της εξωτερικής πολιτικής και του τι συμβαίνει 

στον κόσμο αυτή τη στιγμή είναι τα περισσότερο φλέγοντα και ενδιαφέροντα για την Ελλάδα. 

Χαίρομαι ιδιαίτερα για τη συνάδελφο από τη Θεσσαλονίκη που έθεσε έτσι ωμά το θέμα των 

Βαλκανίων. Θα πρέπει να λαμβάνουμε υπόψη μας ότι έχουμε να κάνουμε με χώρες ακόμη 

«ανώριμης» δημοκρατίας, ολίγον ή πολύ «ανώριμης». Επομένως, όλα αυτά τα φαινόμενα που 

προκαλούν εμπόδια στην ενσωμάτωσή τους στη φιλοσοφία του δυτικού κόσμου και, κυρίως, 

της Ευρώπης, έχουν κάποια βάση κοινωνιολογική, ιστορική και πολιτική. Χρέος της Ελλάδας, 

που έχει την πραγματική και προηγμένη δημοκρατία σ’ αυτό το χώρο, είναι να αντιμετωπίζει 

αυτές τις αποκλίσεις που πολύ ωραία επεσήμανε η συνάδελφος από τη Θεσσαλονίκη, με ένα 

πνεύμα ανωτερότητας και κατανόησης. Τόσο εγώ, όσο και οι συνάδελφοι που ασχολούνται με 

αυτά τα θέματα, παρακολουθούμε για παράδειγμα τις προσπάθειες ενσωμάτωσης και 

ευθυγράμμισης της Βουλγαρίας και της Ρουμανίας στην Ε.Ε., διότι βρίσκονται στα πρόθυρα. 

Παρόλα αυτά υπάρχουν ακόμα προβλήματα και εκκρεμότητες, σε θέματα προστασίας 

ατομικών δικαιωμάτων, διαφθοράς του δημόσιου χώρου και σε θέματα ελευθερίας του λόγου. 

Πρέπει να έχουμε υπόψη μας ότι για αρκετό χρόνο, ως Ελλάδα, θα βρισκόμαστε μπροστά σε 

εμπόδια συνεργασίας. Είναι εθνικό μας συμφέρον, αλλά και συμφέρον για τον πολιτισμό της 
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περιοχής, η Ελλάδα να κρατά μία στάση ισορροπίας. Αυτό το κάνουμε στα θέματα του 

Κοσόβου, που είναι εξαιρετικά φλέγοντα και ήδη τρέχουν, στα θέματα του ονόματος που έθιξε 

η συνάδελφος και είναι εξαιρετικά περιπεπλεγμένο και τέλος το κάνουμε γενικά και σε θέματα 

οικονομικής συνεργασίας, που είναι κάτι σημαντικό για αυτές τις χώρες.  

Κάποιος συνάδελφος έθιξε το θέμα του πολέμου στο Λίβανο. Θα πρέπει να εκτιμήσετε 

την πολιτική που ασκεί η Ελλάδα, που είναι μία πολιτική ισορροπιών ανάμεσα στις 

αντιμαχόμενες χώρες. Ποτέ το δίκαιο δεν είναι από τη μια μεριά και το άδικο από την άλλη. 

Πάντα υπάρχει ένα μοίρασμα ευθυνών. Η Ελλάδα παραδοσιακά έχει πολύ καλές σχέσεις και 

συνεργασία, τόσο με τον αραβικό κόσμο και τους Παλαιστινίους, όσο και με το Ισραήλ. 

Πιστεύω πως στο βάθος του χρόνου ίσως, όχι τώρα πάνω στη μεγάλη ένταση, αλλά δεν 

αποκλείεται και τώρα η Ελλάδα και η Κύπρος να διαδραματίσουν πολύ σημαντικό ρόλο σ’ αυτό 

το θέμα. Σε ό,τι αφορά τα άλλα θέματα που θίξατε, χαίρομαι, διότι θίξατε και το θέμα της 

μετανάστευσης, αλλά και το θέμα των μειονοτήτων.  

Κύριε Πρόεδρε, έχω την αίσθηση ότι έχετε μπροστά σας πολύ καλά μέλη της Επιτροπής  

για να συνεργαστείτε και σας εύχομαι καλή συνέχεια και καλή επιτυχία στην Επιτροπή, αλλά 

και γενικότερα. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Σ’ αυτό το σημείο να πω 

ότι η κυρία Πρόεδρος έχει ενισχύσει το ρόλο του Βουλευτή και ιδιαίτερα στο θέμα της 

κοινοβουλευτικής διπλωματίας, με την ενίσχυση των αποστολών στο εξωτερικό και τη 

δυνατότητα που δίνεται σε όλους τους βουλευτές να συμμετέχουν σ’ αυτή τη μεγάλη 

προσπάθεια της κοινοβουλευτικής διπλωματίας.   

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Βάϊα Παναγιώτου, από το Νομό Πρεβέζης. 

ΒΑΪΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ (Νομός Πρεβέζης): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, κυρίες, κύριοι και 

αγαπητοί συνάδελφοι,  θα ήθελα να σας ευχαριστήσω θερμά που μου δώσατε την ευκαιρία να 

εκφράσω τους προβληματισμούς μου και τις σκέψεις μου.  

Με απασχολεί έντονα η δημιουργία και η παγίωση ρατσιστικών αντιλήψεων κατά των 

μεταναστών και των προσφύγων. Οφείλω να ομολογήσω ότι η μετανάστευση στη χώρα μας 

έχει αυξηθεί τα τελευταία χρόνια. Τα συνηθέστερα αίτια που προκαλούν αυτό το φαινόμενο 

είναι οι οικονομικές δυσκολίες.  

Στις υποανάπτυκτες χώρες, αντιμετωπίζουν άθλιες συνθήκες διαβίωσης και παραβίασης 
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των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Είναι ανύπαρκτη η υγειονομική περίθαλψη, ενώ οι εμφύλιοι 

πόλεμοι διαδέχονται ο ένας τον άλλον. Στη χώρα μας ήρθαν να εξασφαλίσουν μια ζωή, χωρίς 

βία και ανεργία. Με τον ερχομό τους πρόσφεραν αρκετά θετικά στοιχεία για την ανάπτυξη της 

χώρας μας. Υπάρχουν, όμως, και αρνητικές συνέπειες, όπως το να παίρνουν τις δουλειές των 

Ελλήνων, κάνοντας τους Έλληνες να νοιώθουν ανασφάλεια και να τους οδηγούν στην ανεργία. 

Σ’ αυτό βέβαια, υπεύθυνοι είναι και οι ίδιοι οι Έλληνες που προτιμούν τα φθηνά εργατικά χέρια, 

λόγω της παράνομης διαμονής αλλοδαπών που πασχίζουν για το μεροκάματό τους. Ο 

ελληνικός λαός δεν ενοχλείται, όταν οι Αλβανοί αγωνίζονται με τη σημαία της χώρας μας και 

είναι Ολυμπιονίκες. Θίγονται, όταν οι αλλοδαποί μαθητές σηκώνουν τη σημαία. Αυτοί οι νεαροί 

αλλοδαποί διψούν για μάθηση, αλλά, δυστυχώς, στα σχολεία είναι απομονωμένοι. Γι’ αυτό, θα 

πρέπει να ληφθούν τα απαραίτητα μέτρα. Έτσι θα διευκολυνθεί η δικιά τους ζωή, όσο και η 

δική μας. Θα πρότεινα στα ΜΜΕ να μην προβάλλουν μόνο την άσχημη πλευρά των κακών 

μεταναστών, διότι σκορπίζουν το φόβο. Στον τομέα της εκπαίδευσης πρέπει να ενθαρρυνθεί ο 

θεσμός των πολυπολιτισμικών σχολείων, ώστε τα παιδιά αυτά που θα είναι αύριο πολίτες των 

χωρών διαμονής τους, να γνωρίζουν την ιστορία και τον πολιτισμό της χώρας τους. Πρέπει να 

διευρύνουμε τους ορίζοντες της γνώσης και των δικών μας παιδιών. Ως Έλληνες πολίτες θα 

πρέπει να δείξουμε κατανόηση απέναντι στους αλλοδαπούς και να μην τους βλέπουμε πάντα 

με καχυποψία.  

Πρέπει να σεβόμαστε τα ήθη και τα έθιμά τους. Εξάλλου, ας μην ξεχνάμε ποτέ, πως και 

εμείς οι Έλληνες υπήρξαμε μετανάστες.  

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Θα ήθελα να επισημάνω 

ότι η Λευκωσία είναι από τις τελευταίες πόλεις στον κόσμο, που έχουν ακόμα οχυρά. Οι 

Βουλευτές που εκλέγονται, εκλέγονται για το σύνολο της περιοχής, δηλαδή ο Βουλευτής 

Λευκωσίας, δεν εκλέγεται μόνο από την ελεύθερη Λευκωσία, αλλά και από την κατεχόμενη. 

Στο Κυπριακό Κοινοβούλιο υπάρχουν Βουλευτές εκλεγμένοι στην Αμμόχωστο, την Κυρήνεια, 

από τα κατεχόμενα εδάφη. Αυτό έχει ιδιαίτερη σημασία και είναι ιδιαίτερη ευθύνη για όλους 

μας, διότι για εμάς η σκλαβωμένη Κύπρος έχει τους δικούς της εκπροσώπους.  

Μέχρι να ελευθερωθεί η Κύπρος, θα πρέπει όλοι να γνωρίζουμε ότι αυτή η παράνομη 

εισβολή και κατοχή, γίνεται κατά παράβαση των αποφάσεων του Συμβουλίου Ασφαλείας του 

Ο.Η.Ε., που βέβαια, σε άλλες περιπτώσεις εφαρμόζονται και σε άλλες δεν εφαρμόζονται. 
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Εφαρμόζονται συνήθως, εκεί που υπάρχουν πετρελαιοπηγές και δεν εφαρμόζονται, εκεί που 

υπάρχουν ακροπόλεις. Είναι δική μας ευθύνη, λοιπόν, να ζητήσουμε την εφαρμογή του 

διεθνούς δικαίου και την αποκατάσταση της έννομης τάξης.  

Το λόγο έχει η  Έφηβος Βουλευτής Αναστασία Τάκη, από την Κύπρο. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΤΑΚΗ (Κύπρος): Εκλεκτοί Έφηβοι Βουλευτές, αξιότιμοι παρευρισκόμενοι, 

σήμερα, ίσως, να είναι μία από τις ελάχιστες φορές, που θα μπορέσω να εκφράσω την 

αγανάκτησή μου για ένα θέμα, που δεν είναι άλλο από την απαράδεκτη στάση της υφηλίου 

απέναντι στις νεαρές ψυχές του τρίτου κόσμου. Αντικρίζουμε εικόνες ασυδοσίας κάθε μέρα 

στην τηλεόραση, οι οποίες, προσωπικά, μου προκαλούν φρίκη και θυμό. Αναρωτιέμαι μερικές 

φορές, μήπως εμείς, ως έφηβοι, μπορούμε να χαράξουμε μία πορεία, την οποία θα 

ακολουθήσουν και οι συνομήλικοί μας σε όλες τις ξεχασμένες από όλους μας τριτοκοσμικές 

χώρες. Παιδιά, τα οποία δεν έχουν νιώσει ποτέ την ικανοποίηση της ανεμελιάς, που μπορεί να 

προσφέρει σε εμάς η εφηβεία, έχουν μπει από μικροί στον κλοιό των μεγάλων και έχουν  

υποχρεώσεις, που εμείς ποτέ δεν θα αντέχαμε να υποστούμε.  

Κάθε λεπτό χάνουν τη ζωή τους χιλιάδες παιδιά, λόγω ασυνείδητων πολιτικών, λόγω 

έλλειψης ανθρωπισμού και ευαισθησίας. Εκατοντάδες είναι τα παιδικά μάτια, που καθημερινά 

έρχονται αντιμέτωπα με τη φρίκη του πολέμου και της ανελέητης εκμετάλλευσης. Γίνονται 

σκλάβοι και άβουλα όντα στην ίδια τους την πατρίδα. Ποιος, όμως, νοιάζεται; Κανείς δεν 

ενδιαφέρεται πραγματικά για την ψυχή αυτών των αθώων, που λειώνουν από την αδικία. Οίκτο 

δείχνουν. Μόνο οίκτο, χωρίς καμία πρακτική λύση. Αναγκάζονται να πολεμούν ή να εργάζονται 

σκληρά, πολλές φορές, για να θρέψουν ολόκληρη οικογένεια. Η πίκρα, η εξαθλίωση, ο 

εξαναγκασμός και η καταπάτηση των όσων δικαιούνται είναι, δυστυχώς, αναπόσπαστο μέρος 

της ζωής. Νεαρά κορίτσια σαν εμάς πέφτουν θύματα σωματικής βίας. Κακοποιούνται 

σωματικά, αλλά η σοβαρότερη πληγή είναι στην ψυχή τους. Προωθούνται στην πορνεία και 

στην εκμετάλλευση, χωρίς να μπορούν να αρθρώσουν λέξη. Είναι κομπάρσοι σε ένα θίασο με 

σκηνοθέτες τους λεγόμενους ισχυρούς του πλανήτη. Τι μπορούμε να κάνουμε;  

Σημαντικό θα ήταν να βοηθήσουμε τα παιδιά των χωρών αυτών, να διεκδικήσουν αυτά 

που δικαιούνται. Πρέπει να υπάρξει σύντομα ευαισθητοποίηση του κόσμου στο θέμα αυτό. Να 

υπάρξει σεβασμός στους λαούς αυτούς. Να καταλάβουμε ότι είναι και αυτοί άνθρωποι σαν και 

εμάς. Πρέπει να γίνει ενημέρωση στις γυναίκες των τριτοκοσμικών χωρών, για το ποια θα 
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έπρεπε να είναι η θέση τους στην κοινωνία. Καλό θα ήταν, επίσης, ο έξω κόσμος να 

ενημερωθεί για όλα τα φαινόμενα εκμετάλλευσης, βίας και απανθρωπιάς, που παρατηρούνται 

στις τριτοκοσμικές χώρες. Εμείς οι ίδιοι μπορούμε να συγκεντρώσουμε χρήματα ή ρούχα και 

τρόφιμα, για να τα προσφέρουμε σε αυτούς που τα έχουν πραγματικά ανάγκη. Πρέπει να 

δώσουμε ένα μήνυμα αντίδρασης, σε αυτούς που σκορπούν τον όλεθρο και την οδύνη σε αυτά 

τα αθώα ματάκια. Πρέπει να προσπαθήσουμε να πραγματοποιήσουμε το όνειρό τους, 

προσφέροντας οποιαδήποτε βοήθεια. Παράλληλα, θα ήταν δυνατόν, να σταλούν ισχυρές 

δυνάμεις των Ηνωμένων Εθνών, προς αποφυγή οποιασδήποτε μορφής καταπάτησης των 

δικαιωμάτων αυτών των ανθρώπων. 

Υπάρχουν στιγμές, που ειλικρινά αναρωτιέμαι, αν αξίζει να αυτοαποκαλούμαστε 

άνθρωποι. Μας ταιριάζει άραγε αυτός ο χαρακτηρισμός; Είναι υποχρέωσή μας, ως μελλοντικοί 

πολίτες του πλανήτη, να βάλουμε μυαλό στους ηγέτες μας. Φτάνουν πλέον τα λόγια και οι 

υποσχέσεις. Ας ανοίξουν τα μάτια τους, για να συνειδητοποιήσουν το χάος που προκαλούν και 

να δείξουν επιτέλους έλεος.  

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος 

Βουλευτής κ. Νικόλαος Κρίνος, από την Αχαΐα. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΡΙΝΟΣ (Νομός Αχαΐας): Κύριε Πρόεδρε, σεβαστέ Πατέρα Μεταλληνέ, 

κυρίες και κύριοι, το θέμα με το οποίο θα σας απασχολήσω, είναι η Ελλάδα μας και η θέση της 

στην παγκόσμια κοινωνία. Θα ξεκινήσω με μία αναδρομή στο παρελθόν, όταν η Ελλάδα 

πρωταγωνιστούσε σε τέχνες, οικονομία, πολιτική εξωτερική και εσωτερική, επιστήμες και ήταν 

σεβαστή από όλο τον τότε γνωστό κόσμο. Όλοι γνωρίζουμε τα επιτεύγματα των προγόνων μας 

κατά την αρχαία περίοδο, και ιδιαίτερα τον πέμπτο αιώνα π.Χ.. Είναι γνωστά τα θέατρα, τα 

οικοδομήματα κ.α.. Δυστυχώς, όμως, μείναμε προσκολλημένοι σ’ αυτά και οδηγηθήκαμε από 

τον εθνισμό στον εθνικισμό. Έτσι, δεν μπορέσαμε να τα διατηρήσουμε.  

Σήμερα, δεν διαδραματίζουμε κανέναν ουσιαστικό ρόλο στο παγκόσμιο στερέωμα, ούτε 

σε κοινωνικό, ούτε σε πολιτιστικό, ούτε σε πολιτικό επίπεδο. Αντίθετα, είμαστε υποχείρια των 

μεγάλων δυνάμεων, οι οποίες μας κατευθύνουν σύμφωνα με τα συμφέροντά τους. Εμείς 

αναγκαζόμαστε να τους ακολουθούμε, για να έχουμε την εύνοιά τους, με αποτέλεσμα να 

οδηγούμαστε πολλές φορές σε λάθος κινήσεις. Αυτό πρέπει να αλλάξει. Για να γίνει αυτό, θα 

πρέπει όλοι να βοηθήσουμε, ώστε η Ελλάδα να παίξει πάλι σημαντικό ρόλο στην παγκόσμια 
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κοινωνία, βάζοντας την Ελλάδα πάνω από το προσωπικό μας συμφέρον.  

Θα πρέπει να υπάρξει αναβάθμιση και ανανέωση του εκπαιδευτικού συστήματος, ώστε 

να αναπτυχθεί η τεχνολογία και οι επιστήμες της χώρας μας. Θα πρέπει να γίνει χρήση των 

οικονομικών πόρων της χώρας μας, έτσι ώστε να γίνουμε μία μεγάλη οικονομική δύναμη. 

Τέλος, θα πρέπει να αγοράσουμε νέο και όχι απαρχαιωμένο στρατιωτικό εξοπλισμό, ώστε να 

γίνουμε μία στρατιωτικά ανταγωνιστική χώρα.  

Τελειώνοντας, θέλω να κάνω μία έκκληση στους Βουλευτές του Κοινοβουλίου μας: 

Δείξτε μας ότι αγαπάτε την Ελλάδα και βοηθείστε και τους Έλληνες να την αγαπήσουν, γιατί το 

μέλλον αυτής της χώρας φαντάζει δυσοίωνο.  

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Σε αυτό το σημείο θέλω 

να σας ενημερώσω ότι με απόφαση του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας, τα θέματα των 

εξοπλισμών δεν περνούν πλέον μόνο από την εκτελεστική εξουσία, που είναι η Κυβέρνηση και 

το Υπουργείο, αλλά πρώτα από την Επιτροπή Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων. Στο 

πλαίσιο αυτό, έχουμε συγκροτήσει διακομματικές αντιπροσωπείες, οι οποίες επισκέπτονται τις 

χώρες, για τις οποίες έχουμε συμφωνίες, προκειμένου να είναι όλα διαφανή και να μην 

υπάρχει καμία υποψία για τους εξοπλισμούς και τα χρήματα του ελληνικού λαού, που δίνονται 

για την ασφάλεια και την άμυνά μας.  

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Στεφανία Ιωαννίδου, από την Κύπρο. 

ΣΤΕΦΑΝΙΑ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ (Κύπρος): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε της Επιτροπής, αγαπητοί 

φίλοι, Έφηβοι Βουλευτές, αισθάνομαι ότι τα τελευταία χρόνια, αυτό που ονομάζουμε «εθνική 

ταυτότητα», έχει γίνει ακόμα ένας τίτλος, που κοσμεί τις σχολικές εκθέσεις. Πιστεύω ακράδαντα 

ότι οφείλουμε να αισθανόμαστε Έλληνες καθημερινά και όχι μόνο όταν φιλοξενούμε τους 

Ολυμπιακούς Αγώνες ή όταν διακρινόμαστε σε πανευρωπαϊκά και παγκόσμια πρωταθλήματα. 

Εθνική ταυτότητα είναι αυτό που μας αντιπροσωπεύει στον παγκόσμιο χάρτη, το παρελθόν 

μας, η ιστορία μας, τα ήθη και τα έθιμα, οι παραδόσεις, το μέλλον μας. Γι’ αυτό και πρέπει, να 

αποτελεί μέρος της ίδιας της υπόστασής μας και του εαυτού μας. Σήμερα, όμως, η ξενομανία, 

η παγκοσμιοποίηση, η πολυπολιτισμικότητα, η αποστροφή από την ιστορία και τις ρίζες μας, η 

περιορισμένη γνώση της ιστορίας μας και των ιδανικών και των αξιών του αρχαίου ελληνικού 

πολιτισμού οδηγεί με μαθηματική ακρίβεια στην ολοκληρωτική αποξένωση των Ελλήνων από 

την εθνική τους ταυτότητα.  
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Ένας συμμαθητής μου εξέφρασε την άποψη, ότι οι εκδηλώσεις που πραγματοποιούνται 

για τις εθνικές επετείους πρέπει να τροποποιηθούν και τα σχολεία δεν πρέπει να λαμβάνουν 

μέρος στις παρελάσεις, με την αιτιολογία ότι ζούμε σε μια πολυπολιτισμική κοινωνία. 

Αναρωτιέμαι, ποιος αποδέχεται να θυσιάσει την εθνική του ταυτότητα στο όνομα της 

πολυπολιτισμικότητας. Ο Γ. Σεφέρης είπε: «όποιος σβήνει ένα κομμάτι από το ιστορικό 

παρελθόν του έθνους, σβήνει ταυτόχρονα ένα κομμάτι από το παρόν και το μέλλον του».  

Θα ήθελα να τονίσω τόσο τη σημασία της παρουσίας των μαθητών στις παρελάσεις, όσο 

και την επιτακτική ανάγκη για την αύξηση των ωρών διδασκαλίας της ιστορίας και των αρχαίων 

ελληνικών. Μόνο με την διατήρηση της εθνικής μας ταυτότητας, μπορούμε να βαδίσουμε στο 

παρόν και στο μέλλον.  

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Αυτή τη στιγμή, θυμάμαι 

τη γνωστή ρήση για τη ρωμιοσύνη του Ελληνοκύπριου Iεράρχη την ώρα του απαγχονισμού. 

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Ξένια Καλογήρου. 

ΞΕΝΙΑ ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ (ΚΥΠΡΟΣ): Η κληρονομιά του ποντιακού ελληνισμού αρχίζει από 

την εποχή της μυθολογίας, η οποία είναι κοινή και για τον ποντιακό και τον ελλαδικό κόσμο και 

υποκρύπτουν σκληρούς αγώνες για την κατάκτηση του θαλάσσιου εμπορικού κόσμου προς 

τον Εύξεινο Πόντο, καθώς και μια σειρά ελληνικών αποικιών. Κληρονομιά του ελληνισμού του 

Πόντου είναι ο αρχαίος πολιτισμός, που αναπτύχθηκε στις νότιες ακτές της Μαύρης 

Θάλασσας, είναι ο Άγιος Αθανάσιος ο Αθωνίτης, πολλοί από τους ηρωικούς ακρίτες των 

βυζαντινών συνόρων, η δημιουργία ποντιακού κράτους κατά τον 11ο αιώνα, η οριστική 

ανεξαρτητοποίηση του Πόντου, αμέσως μετά την άλωση της Πόλης από τους Φράγκους και η 

δημιουργία του κράτους της Τραπεζούντας των μεγάλων Κομνηνών, μια σειρά μεγάλων 

ιστορικών, οι επιστήμονες της περίφημης σχολής της Τραπεζούντας, οι μεγάλες οικογένειες 

των Υψηλαντών.  

Σήμερα,  οι Ελληνοπόντιοι αντιμετωπίζουν το ρατσισμό. Θεωρούνται άνθρωποι χαμηλού 

πνευματικού και ηθικού επιπέδου και αντιμετωπίζουν διακρίσεις που οφείλονται στην άγνοια 

και στην ημιμάθεια. Αυτό το ρατσισμό το συναντάμε στην κοινωνία και στα σχολεία. Οι 

Ρωσοπόντιοι αποκαλούνται και «Τουρκοπόντιοι», πράγμα απαράδεκτο. Παραγκωνίζονται 

άνθρωποι άξιοι και μορφωμένοι. Υπάρχουν αρκετά προβλήματα στέγης, καθώς αρκετοί 

κατοικούν σε ετοιμόρροπα κτήρια, γιατί αμείβονται χαμηλά. Σήμερα, συμβιώνουμε με 
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μετανάστες άλλων χωρών και περιφρονούμε τους Πόντιους, οι οποίοι είναι ομογενείς, 

ομοεθνείς και ομόθρησκοι. Επίσης, τουλάχιστον στην Κύπρο δεν υπάρχει καμία βοήθεια 

εκμάθησης της ελληνικής γλώσσας. Οι πολιτευτές σήμερα αποφεύγουν, δυστυχώς, να 

ασχοληθούν με τα προβλήματα των Ελληνοποντίων και το μόριο «θα» διαψεύδει, γιατί έχει 

ματαιώσει πολλά όνειρα.  

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Οι Πόντιοι είναι πιο 

Έλληνες από τους Έλληνες και οφείλουμε να ζητήσουμε μια μεγάλη συγγνώμη, εκ μέρους της 

ελληνικής Πολιτείας και των Ελλήνων πολιτικών, γιατί δεν αποδώσαμε στους Έλληνες του 

Πόντου την τιμή που τους οφείλουμε εμείς, οι Έλληνες της Μητροπολιτικής Ελλάδας.  

Το λόγο έχει η  Έφηβος Βουλευτής Γιούλα Χειμωνίδου. 

    ΓΙΟΥΛΑ ΧΕΙΜΩΝΙΔΟΥ (ΚΥΠΡΟΣ): Ο αείμνηστος Γιάννης Κρανιδιώτης έδινε στη 

διεθνή αρένα δεκάδες διπλωματικές μάχες για την ένταξη της Κύπρου στη μεγάλη οικογένεια 

της Ευρώπης. Το πόσο δίκιο είχε, αποδείχθηκε με το ρόλο που διαδραμάτισε η Κυπριακή 

Δημοκρατία στην πρόσφατη κρίση στο Λίβανο. Οι ευρωπαίοι πολίτες καλούνται να 

αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις των καιρών και να συμβάλλουν στην ευτυχή κατάληξη του 

νέου ευρωπαϊκού οράματος. 

 Φυσικά, η πραγματοποίηση αυτού του οράματος φαντάζει στις ψυχές μας ως ένα 

μακρινό όνειρο, αφού ο φόβος απέναντι στις πολλές και ραγδαίες εξελίξεις, όπως η 

παγκοσμιοποίηση και η οικονομική αναστάτωση αιωρούνται πάνω από τα κεφάλια των 

ευρωπαίων πολιτών. 

 Η μετανάστευση και η μετακίνηση των πληθυσμών και μάλιστα από τριτοκοσμικές 

χώρες, επιβάλλουν ένα σκληρό ανταγωνισμό, λόγω του φτηνού εργατικού δυναμικού, με 

αποτέλεσμα την αύξηση της ανεργίας ανάμεσα στην μάζα των Ευρωπαίων.  

 Υπάρχει, επίσης, το ενδεχόμενο δημιουργίας κρατών δύο ταχυτήτων, που θα επιφέρει 

ανατροπή στις οικονομικές ισορροπίες και πιθανόν να εμφανιστεί ακραίος εθνικισμός και 

ξενοφοβία. 

 Παρόλα τα αρνητικά θα πρέπει να εξασφαλιστεί μακροπρόθεσμα η ενίσχυση της 

ενωμένης και διευρυμένης Ευρώπης, έναντι των ΗΠΑ, καθώς επίσης και έναντι του 

κοιμισμένου γίγαντα, την Ασιατική Κίνα. Όλα μαζί τα Κράτη της Ε.Ε., αλλά και το καθένα 

ξεχωριστά, έχουν ρόλο να διαδραματίσουν στις εξελίξεις και στη μελλοντική πορεία, με κύριους 
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στόχους την ευημερία, την κοινωνική δικαιοσύνη, την καταπολέμηση της ανεργίας και πάνω 

απ’ όλα την ειρήνη στον κόσμο. 

 Μέσα, λοιπόν, στη νέα τάξη πραγμάτων και στις κοινωνικοπολιτικές αλλαγές η μικρή 

μας Κύπρος με τις ιδιαίτερες γνώσεις και κουλτούρα καλείται να συμμετάσχει στην πολιτισμική, 

οικονομική και τεχνολογική ανάπτυξη σε διακρατικό επίπεδο.  

 Η βία, η αυθαιρεσία και η δύναμη των όπλων, που πρόσφατα παρουσιάστηκε στην 

καθημερινή μας ζωή με τα γεγονότα του Λιβάνου, θα πρέπει να περιθωριοποιηθούν με την 

ενίσχυση του δικαίου και της δημοκρατίας. Πιστεύω ακράδαντα ότι η Κύπρος θα βρει το δίκιο 

της και έτσι θα δικαιώσει με τον καλύτερο τρόπο την μνήμη του Γιάννη Κρανιδιώτη, που με 

τόσο πάθος πίστεψε στην ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε..  

 ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ο αείμνηστος Γιάννης 

Κρανιδιώτης ήταν μέλος αυτής εδώ της Επιτροπής, στην οποία και εσείς συμμετέχετε και 

Υφυπουργός Εξωτερικών. Πράγματι ήταν μεγάλη η απώλειά του για τον Ελληνισμό.  

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Χάρις Οικονομίδου, από την Κύπρο. 

ΧΑΡΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ (ΚΥΠΡΟΣ): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να αναφερθώ σε ένα θέμα 

που απασχολεί τόσο τους Ελληνοκυπρίους, όσο και ολόκληρο τον Ελληνισμό, το σχέδιο Ανάν. 

Ένα χρόνο μετά την απόρριψη της πλεκτάνης Ανάν από την πλειοψηφία των Κυπρίων, ο 

νοήμων πολίτης διερωτάται, τί απέγιναν τόσες υστερικές Κασσάνδρες που προφήτευαν 

εφιαλτικές συμφορές, αν ο Ελληνισμός αρνιόταν την τελευταία και μεγάλη ευκαιρία λύσης του 

Κυπριακού; Δεν βρέθηκε ούτε ένας από τους καταστροφολόγους προφήτες να ομολογήσει 

δημόσια, πως οι χρησμοί τους διαψεύστηκαν, να ζητήσει συγγνώμη για τους χλευασμούς, τις 

ύβρεις, τους προπηλακισμούς που εκτόξευαν ενάντια στους αρνητές «της ευκαιρίας». Στο 

χρόνο που πέρασε όλα ήταν αντίθετα στις προβλέψεις τους και η Κυπριακή Δημοκρατία 

παρέμεινε το νόμιμο Κράτος της Μεγαλονήσου. Δεν απομονώθηκε και δεν αμφισβητήθηκε από 

τους Διεθνείς Οργανισμούς. Το Κυπριακό πρόβλημα δεν έκλεισε και συνεχίζει να τίθεται με 

αυξημένες πιέσεις. Ως πλήρες μέλος της Ε.Ε. η Κυπριακή Δημοκρατία έχει λόγο και κρίσιμη 

ψήφο για το ενδεχόμενο ευρωπαϊκού μέλλοντος των εισβολέων και κατακτητών της. Ουδείς 

αναγνώρισε το ψευδοκράτος της στρατιωτικά κατεχόμενης περιοχής της Κύπρου.  

Οι υποστηρικτές του σχεδίου Ανάν στήριζαν τις σκέψεις τους με κάποια επιχειρήματα. 

Ισχυρίζονταν ότι με τη λύση του Κυπριακού θα άρχιζε η αποχώρηση των τουρκικών 
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στρατευμάτων και εποίκων, θα είχαμε επανένωση του Νησιού, χιλιάδες πρόσφυγες θα 

επέστρεφαν στις ιδιοκτησίες τους και ταυτόχρονα ένα ποσοστό γης θα επιστρεφόταν υπό 

ελληνοκυπριακή διοίκηση, ενώ σχετική – μερική αποζημίωση θα δινόταν για μη 

επιστρεφόμενες περιουσίες. Υποστήριζαν επίσης ότι θα ήταν καταστροφή, αν δεν λέγαμε ναι. 

Τα επιχειρήματα αυτά σε καμία περίπτωση δεν ήταν επαρκή και αποτελούσαν μόνο μερική 

ικανοποίηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και κατά λογική συνέπεια συνιστούσαν παράβαση 

του διεθνούς δικαίου και δεκάδων αποφάσεων διεθνών οργανισμών και δικαστηρίων. 

Παράλληλα, όλα όσα υποστήριζαν προϋπέθεταν ότι θα υπάρχει ασφάλεια και ότι όλα αυτά θα 

ικανοποιηθούν, χωρίς να έχουν οποιεσδήποτε αποδείξεις. Η έλλειψη εγγυήσεων 

ισοδυναμούσε με πήδημα στο κενό. Υπήρχε φόβος για μη λειτουργικότητα, άρα και μη 

βιωσιμότητα του σχεδίου. Έτσι, ενώ το τέλος της Κυπριακής Δημοκρατίας ήταν μέρος του 

σχεδίου, κανείς και τίποτα δεν είπε τι θα γινόταν, εάν το νέο «μόρφωμα» διαλυόταν. Έτσι οι 

Ελληνοκύπριοι παρέδωσαν τα καλύτερα όπλα τους, ενώ η Τουρκία και οι Τουρκοκύπριοι 

μπορούσαν να σαμποτάρουν την ένωση και  λειτουργία στις επόμενες φάσεις. Είναι φανερό ότι 

όλη η προηγούμενη επιχειρηματολογία καταδεικνύει σαφέστατα την ορθότητα της απόφασης 

του Κυπριακού λαού να πει όχι στο «έκτρωμα» του σχεδίου Ανάν. Η τολμηρή αυτή απόφαση 

ανοίγει νέους δρόμους και προοπτικές για την επίλυση του Κυπριακού προβλήματος. Η 

άρνηση χειραγώγησής μας από τους ισχυρούς, πρέπει να εκμεταλλευτεί κατάλληλα για τη 

θεμελίωση μιας δίκαιης και βιώσιμης λύσης, που θα στηρίζεται στις αρχές του διεθνούς δικαίου 

και της διεθνούς ηθικής.  

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Η ιστορία αυτού του 

τόπου γράφτηκε και τα εθνικά δίκαια διασώθηκαν από εκείνους που «οι λογικοί» θεωρούσαν 

«μη λογικούς». Η απόφαση της Κύπρου, η απόφαση εκείνων που τόλμησαν, απέδειξε ότι, 

διεκδικώντας τα εθνικά δίκαια και την εφαρμογή του διεθνούς δικαίου, τότε μόνο μπορείς να 

προασπίσεις τις αρχές και τις αξίες, την εδαφική σου ακεραιότητα και την ύπαρξή σου.  

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Δημοσθένης Τενεκετζής, από τη Γερμανία. 

ΔΗΜΟΣΘΕΝΗΣ ΤΕΝΕΚΕΤΖΗΣ (ΓΕΡΜΑΝΙΑ): Κύριε Πρόεδρε, σήμερα η πατρίδα μας 

αντιμετωπίζει πολλούς κινδύνους, μερικοί από τους οποίους απειλούν και αυτήν ακόμη την 

εδαφική της ακεραιότητα. Ποιες δυνάμεις νομίζετε ότι πρέπει να ενεργοποιήσει το Έθνος για να 

μπορέσει να ανταπεξέλθει στους κινδύνους αυτούς; Ποιο ρόλο θα πρέπει να διαδραματίσουν 
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οι νέοι στην προσπάθεια για τη διασφάλιση της ύπαρξης, αλλά και της προόδου και της 

ευημερίας της πατρίδας μας; Από τους προγόνους μας το πιο ακριβό, πιο σεμνό και πιο άγιο 

είναι η πατρίδα μας, με την πανάρχαια ιστορία, το λαμπρό πολιτισμό της, που και σήμερα 

ακόμη αποτελεί πηγή φωτός, δέχεται πολλές προκλήσεις και απειλές από τους βόρειους και εξ 

ανατολών γείτονές τους. Στις δύσκολες αυτές στιγμές το Έθνος επιβάλλεται να επιστρατεύσει 

όλες του τις δυνάμεις, υλικές, πνευματικές και πολιτικές, ώστε να αντιμετωπίσει με επιτυχία τις 

απειλές. Η βασικότερη, ίσως, δύναμη, η οποία μπορεί να προστατεύσει τον Ελληνισμό από 

νέες οδυνηρές περιπέτειες, είναι η εθνική ομοψυχία και ενότητα μεταξύ των πολιτικών 

δυνάμεων του τόπου. Ένα αρραγές εσωτερικό μέτωπο παρέχει αίσθημα ασφάλειας στον 

ελληνικό λαό και ματαιώνει τα σχέδια των αντιπάλων μας. Γι΄ αυτό είναι βαριά η ευθύνη της 

πολιτικής, αλλά και της πνευματικής και θρησκευτικής ηγεσίας του τόπου για την επίτευξη της 

ενότητας αυτής. Η στρατιωτική επαγρύπνηση δε σημαίνει σε καμία, σε καμία περίπτωση 

παραίτηση από τις προσπάθειες για έντονη διπλωματική εκστρατεία και ενημέρωση, έτσι ώστε 

όλος ο κόσμος με την κατάλληλη και συστηματική προβολή των εθνικών θεμάτων, να 

ενημερωθεί για ό,τι πράγματι συμβαίνει στην περιοχή μας. Ποια παραχάραξη της ιστορικής 

αλήθειας επιχειρείται ή ποια επεκτατικά σχέδια σε βάρος της χώρας μας οργανώνονται και να 

πάρει την ενδεδειγμένη στάση. 

Στους εθνικούς αγώνες η πρωτοπορία ανήκει στους νέους, όχι μόνο στα πεδία των 

μαχών, αλλά και στους πολιτικούς και κοινωνικούς αγώνες, όπου η παρουσία τους και μόνο 

αρκεί να εμπνεύσει αισιοδοξία και την ευνοϊκή τροπή των πραγμάτων. Οι νέοι πάντοτε και 

ιδιαίτερα σε κρίσιμες πολιτικές συνθήκες, επιβάλλεται να επιδεικνύουν έντονο πολιτικό 

ενδιαφέρον και πολιτική ευαισθησία, γιατί δεν μπορούν να παραμένουν αμέτοχοι σε θέματα 

που αφορούν στην εθνική ασφάλεια και την εδαφική ακεραιότητα της χώρας. Η ενεργοποίηση 

και η πολιτική ευαισθησία των νέων, εκδηλούμενες με πάθος και ενθουσιασμό στις φλεγομένες 

ιδέες της, ενισχύουν την πολιτική ηγεσία στο έργο της προάσπισης των εθνικών συμφερόντων 

και υπομιμνήσκουν στους αντιπάλους το δυναμισμό και τη ζωτικότητα της ελληνικής νεολαίας.  

Σε μια κρίσιμη μεταβατική περίοδο διεθνών ανακατατάξεων η πατρίδα μας αντιμετωπίζει 

κάποιους κινδύνους, οι οποίοι μπορεί στην πραγματικότητα να μην είναι τόσο σοβαροί, αλλά 

και δεν μπορούν να υποβαθμιστούν. Γι’ αυτό το Έθνος με όλα τα στρατιωτικά και διπλωματικά 

μέσα, αλλά προ πάντως με την ποιότητα του έμψυχου δυναμικού του, με τους νέους, όπως 
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πάντοτε, στην πρωτοπορία, θα μπορέσει να αντιμετωπίσει τις προκλήσεις και να πάρει τη 

θέση, που ιστορικά του ανήκει στην πολιτική και πνευματική ιστορία της Ευρώπης.   

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος 

Βουλευτής Μαρία Καραλή. Θέλει να δευτερολογήσει. 

ΜΑΡΙΑ ΚΑΡΑΛΗ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Αγαπητοί συνάδελφοι, αγαπητέ κύριε Πρόεδρε, 

θα ήθελα να αναφερθώ στο Μεσανατολικό. Υπάρχουν γενικότερα στερεότυπες αντιλήψεις, 

ακόμα και σε μας -παρόλο που μπορούμε να περηφανευτούμε ότι στη χώρα μας δεν τίθεται 

θέμα της προπαγάνδας μέσα από τα Μ.Μ.Ε. και, γενικότερα, από τον πολιτικό κόσμο υπάρχει 

περισσότερη διαφάνεια απ’ ό,τι σε κάποιες άλλες χώρες-- ωστόσο, θα ήθελα να επισημάνω 

ορισμένα στοιχεία. 

Καταρχάς, αριθμητικά τουλάχιστον - ένα στοιχείο που θα μπορούσε να επηρεάσει την 

κρίση μας – οι αλληλοσπαραγμοί στην ευρύτερη περιοχή της Συρίας και της Παλαιστίνης, 

προκάλεσαν απώλειες σε ανθρώπινες ζωές, αλλά και σε υλικοτεχνική υποδομή, πολύ 

μεγαλύτερες από όσες προκάλεσε η διένεξη Παλαιστίνης και Ισραήλ. Ωστόσο το Ισραήλ και 

Παλαιστίνη αποτελούν ένα μείζον θέμα για τη διεθνή κοινότητα, λόγω και της γεωπολιτικής 

θέσεώς τους, αλλά και των συμφερόντων που υπάρχουν στην ευρύτερη περιοχή.  

Πρόσεξα στη Σύνθεση Κειμένων μία επισήμανση, η οποία αναφερόταν στον επικείμενο 

πόλεμο στο Ιράν. Θα μου επιτρέψετε, να διαφωνήσω με αυτή την επισήμανση. Κατ’ εμέ, δεν 

τίθεται θέμα τέτοιου επικείμενου πολέμου, διότι θα έπρεπε να λάβουμε υπόψη μας, τα 

τεκταινόμενα στη διεθνή πολιτική, αλλά και τα γεγονότα, όπως είπα προηγουμένως, που μας 

προλαβαίνουν. Καταρχάς, το Ιράν είναι μια ισχυρή δύναμη. Διαθέτει πυρηνικά και αυτό είναι 

ευρέως γνωστό, ωστόσο ο ρόλος και οι σχέσεις του με τις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής έχει 

αλλάξει, τουλάχιστον, το τελευταίο διάστημα, δραματικά. Βλέπουμε τις Ηνωμένες Πολιτείες 

Αμερικής, εφόσον ζητούν από το Ιράν, να παγώσει τις διαδικασίες, όσον αφορά στα πυρηνικά 

όπλα, να προσπαθεί να βρει στο Ιράν ένα «σύμμαχο», ούτως ώστε να εδραιώσει την 

κυριαρχία του στην ευρύτερη περιοχή. Ξέρουμε όλοι ότι ο πόλεμος στο Ιράκ, παρόλο που 

τυπικά ήταν η νίκη των Ηνωμένων Πολιτειών Αμερικής, ωστόσο οι απώλειες τους, ήταν πάρα 

πολύ μεγάλες. Ξέρουμε ότι οι Αμερικανοί φοβήθηκαν το Ιράκ. Ξέρουμε ότι, τόσο σε 

ανθρώπινες απώλειες, αλλά και σε χρήμα, η Αμερική έπαθε πάρα πολλά. Φυσικά, αυτό από τη 

μεριά της, δεν θα ήθελε να το επαναλάβει, γι' αυτό και προσπαθεί να προσεγγίσει τόσο το 
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Ιράν, όσο και τις φιλικά προσκείμενες κυβερνήσεις σε αυτές των γύρω κρατών, ούτως ώστε να 

διασφαλίσει τη σταθερότητα στην περιοχή και να μπορέσει να προχωρήσει πλέον, χωρίς να 

έχει το φόβο της δημιουργίας μιας επικείμενης αντιαμερικανικής κυβέρνησης στην περιοχή. 

Όσον αφορά στο ρόλο της Ελλάδας, νομίζω ότι εμείς οι ίδιοι, έχουμε υποτιμήσει τις 

ικανότητές μας στο διεθνές διπλωματικό σκηνικό και έχουμε υπερεκτιμήσει κάποιους άλλους 

«αντιπάλους», όπως για παράδειγμα την Τουρκία. Καταρχάς, η Ελλάδα έχει το πλεονέκτημα 

να βρίσκεται σε ένα κομβικό σημείο, όπως επίσης, και η Κύπρος και αυτό φάνηκε από τον 

πόλεμο του Λιβάνου, κατά τη διάρκεια του οποίου, η Κύπρος υπήρξε εφαλτήριο, μια βάση από 

το οποίο μπορούσαν οι συμμαχικές δυνάμεις να στείλουν ανθρωπιστική βοήθεια. 

 Κατά τη γνώμη μου, αυτό θα πρέπει από τους Έλληνες, σε συνεργασία με τους 

Κύπριους, να χρησιμοποιηθεί προς όφελός μας. Η Τουρκία γνωρίζουμε πάρα πολύ καλά, ότι 

γεωπολιτικά η θέση της δεν είναι τόσο ισχυρή. Δεν είναι «αυτόφωτη». Απλώς, λόγω των 

σχέσεών της με τα γύρω κράτη, καταφέρνει να παίζει ισχυρό ρόλο στα ζητήματα της Μέσης 

Ανατολής και συνεπακόλουθα, της ευρωπαϊκής πολιτικής. Αν εμείς, συνειδητοποιώντας το 

κομβικό σημείο που βρισκόμαστε, θελήσουμε να ισχυροποιήσουμε τις θέσεις μας -γιατί 

ξέρουμε πάρα πολύ καλά, ότι οι χώρες με τις οποίες η Ελλάδα έχει διαφορές σε εθνικά 

ζητήματα, προσπαθούν, διεκδικώντας και πετυχαίνοντας, συνεχώς, την αποχώρηση της 

Ελλάδας,  να  θέσουν   θέματα  επί  τράπεζας  που στην  πραγματικότητα, δεν υφίσταται καν-  

νομίζω ότι είναι πολύ σημαντικό να καταλάβουμε ότι πρέπει να ενισχυθεί πάρα πολύ η 

διπλωματία μας. Να συνειδητοποιήσουμε ότι και η θέση μας είναι ισχυρή, ως μέλος της Ε.Ε.. 

Όσοι διατείνονται ότι η Ελλάδα δεν μπορεί να παίξει το ρόλο δυνητικά στο ευρύτερο πολιτικό 

σκηνικό, νομίζω ότι δεν λαμβάνουν υπόψη τους αυτές τις παραμέτρους. 

 Θα μπορούσαμε να είμαστε ισχυροί σύμμαχοι και, φυσικά, να εξασφαλίσουμε και το 

σεβασμό των γειτόνων μας, ούτως ώστε να εξασφαλίσουμε τα εθνικά μας θέματα. 

Γνωρίζοντας πολύ καλά τις εξελίξεις στη Μέση Ανατολή, οι οποίες μας επηρεάζουν, παρόλο 

που δεν υπάρχει άμεση γειτνίαση με την Ελλάδα, πρέπει να εκμεταλλευτούμε αυτή την 

«ευκαιρία», για να χαράξουμε τη δική μας εξωτερική πολιτική.  

Εκτός από την Μέση Ανατολή, θα αναφερθώ στο θέμα των Βαλκανίων και ιδιαίτερα, στο 

Σκοπιανό, στο οποίο πρέπει, τουλάχιστον, η Ελλάδα να κάνει τη Δημοκρατία των Σκοπίων, να 

κατανοήσει ότι, ίσως, είναι από τις μοναδικά φιλικά διακείμενες και χωρίς εδαφικές επιδιώξεις 
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χώρα στο ευρύτερο σκηνικό, γιατί οι γύρω περιοχές, άμεσα ή έμμεσα, διεκδικούν κάτι από τα 

Σκόπια. Αυτό είναι γνωστό. Ακόμα και η Βουλγαρία που, αν και αναγνώρισε τα Σκόπια με το 

πραγματικό τους όνομα, ακόμα και εκείνη, δε δέχεται την ύπαρξη μακεδονικής εθνότητας, 

οπότε θα πρέπει, εφόσον έχουμε και οικονομική επιρροή στην περιοχή των Σκοπίων, να 

προσπαθήσουμε να εκμεταλλευθούμε το όλο σκηνικό προς όφελός μας. Και όχι, 

υποχωρώντας με το πρόσχημα μιας, ίσως, ασφαλούς εξωτερικής πολιτικής και, συνεχώς, να 

παραχωρούμε και να αφήνουμε στα χέρια των άλλων τα δικά μας πολύ σημαντικά εθνικά 

ζητήματα, διότι, και το Μακεδονικό, η Μέση Ανατολή και η Τουρκία, υπήρξαν ανέκαθεν και είναι 

ακόμα από τα πιο μείζονα θέματα που απασχολούν την εξωτερική μας πολιτική. 

Επίσης, διακρίνω και μια τάση δαιμονοποίησης της λεγόμενης υπερδύναμης των ΗΠΑ 

και ακόμη της ίδιας της Ε.Ε.. Δεν θεωρώ το να αποχωρήσουμε είτε από την Ε.Ε. είτε από το 

ΝΑΤΟ, θα είναι μια δυνητικά καλή λύση. Μπορούμε να εκμεταλλευτούμε τη θέση μας σε αυτές 

τις συμμαχίες και όχι να δώσουμε την ευκαιρία σε κάποιες άλλες χώρες να ενισχύσουν τη θέση 

τους έναντι της Ελλάδος.  

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Κυρία Καραλή θα ήθελα 

να σας ενημερώσω ότι η Επιτροπή  Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων της Βουλής, 

ενημερώθηκε από την Υπουργό Εξωτερικών κυρία Ντόρα Μπακογιάννη και από τον Υπουργό 

Εθνικής Άμυνας κύριο Μεϊμαράκη, σχετικά με το θέμα του Λιβάνου και τη συμμετοχή της 

Ελλάδος στην Διεθνή Κοινότητα σε σχέση με αυτή την κρίση. Η Ελλάδα και η Κύπρος έπαιξαν 

πολύ σημαντικό ρόλο. Η Ελλάδα έχει να παίξει πολύ σημαντικό ρόλο στη Μέση Ανατολή, λόγω 

της γεωγραφικής της θέσης. Είμαστε η χώρα που της ζητήθηκε από την Ε.Ε., αλλά και από τις 

ΗΠΑ η βοήθεια για τον απεγκλωβισμό των Ευρωπαίων και Αμερικανών που βρίσκονταν στο 

Λίβανο. Η Κύπρος, ως κομβικό σημείο στην περιοχή, έπαιξε σημαντικό ρόλο στην 

ανθρωπιστική βοήθεια και συνεχίζει να παίζει αυτό τον ρόλο. Όσον αφορά στα Βαλκάνια είναι 

πολύ σημαντικό το ότι η Ελλάδα δεν αποτελεί εδώ και πολλά χρόνια μέρος του προβλήματος, 

αλλά αποτελεί έναν κόμβο επίλυσης των προβλημάτων της Βαλκανικής. Αυτό αποδεικνύεται 

και από τη συμμετοχή της Ελλάδος στις διεθνείς αποστολές και η διαχρονική πολιτική της 

χώρας μας αποτελεί ουσιαστική βοήθεια στη εκτόνωση των κρίσεων στην Μέση Ανατολή και 

στα Βαλκάνια.  

Συμμετέχουμε σε όλους τους Διεθνείς Οργανισμούς και στον ΟΗΕ και, όπως γνωρίζετε, 
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αυτή την περίοδο αναλαμβάνει η Ελλάδα την Προεδρία του Συμβουλίου Ασφαλείας. 

Συγκεκριμένα 15μελής αποστολή από την Επιτροπή Εξωτερικών Υποθέσεων θα μεταβούμε 

στις 18 του μηνός στις ΗΠΑ γι’ αυτό ακριβώς το λόγο, συνοδεύοντας την Υπουργό 

Εξωτερικών. Επίσης, συμμετέχουμε στον Οργανισμό για την Ασφάλεια και Συνεργασία στην  

Ευρώπη.  

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής, Θωμάς  Μακρυνιώτης, για να δευτερολογήσει.  

ΘΩΜΑΣ ΜΑΚΡΥΝΙΩΤΗΣ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Θα ήθελα να τονίσω και πάλι ότι η 

Κυβέρνηση δεν θα πρέπει να είναι δέσμια μόνο της Νότιας Ελλάδας, αλλά να δείχνει 

ενδιαφέρον και για τη Βόρεια Ελλάδα και δη για τη Μακεδονία. Επίσης, θα πρέπει να υπάρχει 

διαρκής ενημέρωση της διεθνούς κοινής γνώμης για το θέμα των Σκοπίων και σε περίπτωση 

μόνιμης ονομασίας των Σκοπίων  ως «Μακεδονία», να προσφύγουμε στο Διεθνές Δικαστήριο. 

Τα Σκόπια είναι ένα κράτος υπό ανάπτυξη και είναι γνωστό ότι ένα μεγάλο ποσοστό των 

επιχειρήσεων που εδρεύουν στα Σκόπια είναι ελληνικές. Συνεπώς, έχουμε στα χέρια μας ένα 

ισχυρό όπλο, προκειμένου να πιέσουμε τα Σκόπια να σταματήσουν την πορεία στο να 

ονομαστούν  «Μακεδονία». Επιπλέον, ένα ακόμη όπλο που έχουμε είναι η καθυστέρηση της 

ενταξιακής προοπτικής των Σκοπίων στην Ε.Ε. και μπορούμε κάλλιστα να θέσουμε βέτο, 

προκειμένου να υπερασπίσουμε τα συμφέροντά μας. 

Μέσα από τις προτάσεις αυτές και συγκεκριμένα μέσα από την πολιτική που θα 

ακολουθήσουμε, πιστεύω ότι θα αποτρέψουμε την επέμβαση των παγκόσμιων χωροφυλάκων 

στην περιοχή μας. Θα τους αποτρέψουμε από το να βρίσκουν πρόσφορο έδαφος, ώστε να 

επιβληθούν για να ικανοποιήσουν τα συμφέροντά τους.  

Χθες η Εθνική μας ομάδα μπάσκετ νίκησε την υποτιθέμενη καλύτερη Ομάδα Μπάσκετ 

του κόσμου, που είναι η Αμερική. Μπορούμε κάλλιστα να νικήσουμε και την Αμερική στην 

διπλωματία. Συγκεκριμένα μπορούμε να τους διώξουμε και να τους αποκλείσουμε από το να 

επεμβαίνουν στα δικά μας θέματα.  

Κλείνοντας θα ήθελα να ευχηθώ το κρατίδιο των Σκοπίων να μην ονομαστεί ποτέ 

«Μακεδονία» ή με κάποιο παραπλήσιο όρο, ώστε εμείς οι πραγματικοί Μακεδόνες να μείνουμε 

ελεύθεροι και η πραγματική Μακεδονία, να μείνει ελληνική.  

(Στο σημείο αυτό γίνεται  για 30΄λεπτά διάλειμμα) 

 



Σελ.253 από 662  

ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ 

 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Επαναλαμβάνεται η 

διακοπείσα συνεδρίαση. Το λόγο έχει ο ΄Εφηβος Βουλευτής Νικόλαος – Θεόφανης 

Καράμαλης. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ – ΘΕΟΦΑΝΗΣ ΚΑΡΑΜΑΛΗΣ (Νομός Λέσβου): Σε ανύποπτο χρόνο, πριν 

τη διακοπή, είχε συγκριθεί η Ε.Ε. με άλλες υπερδυνάμεις, όπως οι ΗΠΑ και η Κίνα. Θα 

συμφωνήσω, καθώς η Ευρώπη είναι ένας γίγαντας, είναι, όμως, ένας κατακερματισμένος 

γίγαντας, χωρίς συγκεκριμένους στόχους. Από τη στιγμή που δεν υπάρχει ευρωπαϊκό 

διπλωματικό σώμα, ευρωπαϊκή αμυντική δύναμη ταχείας επέμβασης, ανεξάρτητη του ΝΑΤΟ, 

από τη στιγμή που οι περισσότερες χώρες της Ε.Ε. αποφεύγουν, πολλές φορές όχι και τόσο 

διακριτικά, τη συσπείρωση γύρω από ένα σκληρό πυρήνα που έχει, ήδη, γεννηθεί, τότε δεν 

μπορούμε να έχουμε απαιτήσεις για ανεξάρτητη ευρωπαϊκή πολιτική. Αφού 

πραγματοποιηθούν αυτά, τότε θα έχουμε τη δυνατότητα να δημιουργήσουμε την πλέον 

πολιτισμική, δημοκρατική και οικονομικά προηγμένη ομοσπονδία ανεξαρτήτων κρατών.  

  ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η ΄Εφηβος 

Βουλευτής Θεοδώρα Τσομπάνη, για να δευτερολογήσει. 

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΣΟΜΠΑΝΗ (Νομός Χαλκιδικής): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να 

συμπληρώσω μερικά πράγματα, τα οποία θεωρώ αρκετά σημαντικά, γιατί δεν πιστεύω ότι 

μόνο η εξωτερική πολιτική θα βοηθήσει το ελληνικό Κράτος και την ελληνική κοινωνία, αλλά και 

οι υποθέσεις που αφορούν το εσωτερικό και έχουν να κάνουν με τους οικονομικούς 

μετανάστες.  

Πολύ σημαντικό ρόλο στην ένταξη των οικονομικών μεταναστών θα παίξει η βοήθεια 

από την παιδεία και την εκπαίδευση. ΄Ετσι, θα μπορέσει η ένταξη των μεταναστών και η 

αποδοχή τους να χαρακτηριστεί με όσο το δυνατόν πιο ανθρωπιστικό πνεύμα. Η 

μονοπολιτισμική και μονογλωσσική εκπαίδευση είναι απαραίτητο να αντικατασταθεί από τη 

διαπολιτισμική εκπαίδευση, που στόχο θα έχει να διδάξει τα παιδιά και τους νέους, οι οποίοι 

αποτελούν το μέλλον της κοινωνίας μας, τη σημασία της πολιτισμικής ποικιλομορφίας και το 

σεβασμό αυτής.  

Μέχρι τώρα, όλες οι προσπάθειες της ελληνικής πολιτείας δεν υπήρξαν ιδιαίτερα 
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επιτυχείς, γεγονός αναμενόμενο, αφού στερείται της πείρας που έχουν άλλες ευρωπαϊκές 

χώρες, οι οποίες, από την αρχή του 20ού αιώνα, δέχονται μεγάλο αριθμό μεταναστών. Η 

δημιουργία διαπολιτισμικών σχολείων οδήγησε στη γκετοποίηση των αλλοδαπών μαθητών, 

αφού θεωρήθηκαν από τους Έλληνες «ειδικά σχολεία για αλλοδαπούς» και τα ελληνόπουλα 

διέκοψαν τη φοίτησή τους σε αυτά.  

Οι διακρίσεις που γίνονται ανάμεσα στα ελληνόπουλα και τα παιδιά των μεταναστών στο 

χώρο του σχολείου, επηρεάζουν σημαντικά την ψυχολογία και τον τρόπο σκέψης τους, 

προκαλώντας αρνητικά συναισθήματα διαφορετικότητας, με την αίσθηση υπεροχής των μεν 

και κατωτερότητας των δε. Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα οφείλει να προσαρμοστεί στα νέα 

δεδομένα και η διαπολιτισμική εκπαίδευση να έχει στόχο την ενίσχυση ηθικών αρχών, όπως η 

ισότητα μεταξύ των ανθρώπων ανεξαρτήτως καταγωγής, θρησκευτικών και ιδεολογικών 

πεποιθήσεων. Ο σεβασμός στη διαφορετικότητα και η αρμονική συνύπαρξη ατόμων με 

διαφορετικές κουλτούρες, αρχές που, αν διδαχθούν στα παιδιά και έχουν πρακτική εφαρμογή  

τουλάχιστον μέσα στο σχολείο, θα έχει εξασφαλίσει και την καλύτερη επιβίωση και τη 

συνύπαρξη των μεταναστών με τους γηγενείς. Σημαντικότατη επιρροή, επίσης, για τη 

διαμόρφωση της κοινής γνώμης είναι και η στάση των Μ.Μ.Ε. απέναντι στους μετανάστες. Τις 

περισσότερες φορές, κυριαρχεί ο ρατσιστικός λόγος και η ρατσιστική ανάδειξη των ίδιων και 

των πράξεών τους. Με την παραμικρή ένδειξη παραβατικής συμπεριφοράς από την πλευρά 

των μεταναστών, τα Μ.Μ.Ε. τους προβάλλουν ως εγκληματίες, στάση η οποία δεν υιοθετείται 

τόσο εύκολα σε περίπτωση παραβατικής συμπεριφοράς από Έλληνα. Αναμφίβολα, η 

υπερπροβολή της εγκληματικότητας των μεταναστών και η συνεχής αρνητική κριτική στην 

οποία υποβάλλονται, δημιουργούν αισθήματα φόβου, ανασφάλειας, εχθρότητας και 

αγανάκτησης στους γηγενείς συγγενείς κατακρεουργώντας, με αυτόν τον τρόπο, κάθε 

συμπόνια για το συνάνθρωπό τους. Ο κάθε Έλληνας χωριστά, ως άνθρωπος και ως πολίτης 

της ελληνικής κοινωνίας, δεν έχει λιγότερες ευθύνες από ό,τι το κράτος και τα Μ.Μ.Ε.. Είναι 

αλήθεια, πως ο εγχώριος πληθυσμός έχει στηρίξει σε ορισμένες περιπτώσεις τους μετανάστες 

πολύ περισσότερο από ό,τι η πολιτεία και τα Μ.Μ.Ε. με τη δύναμη που ασκούν στον 

πολιτικοοικοομικό και κοινωνικό τομέα.  

Ωστόσο, η ξενοφοβία που επικρατεί στην ελληνική κοινωνία οδηγεί στο ρατσιστικό λόγο 

και, συνεπώς, στις ρατσιστικές πρακτικές που προσβάλλουν το ανθρώπινο είδος. Η παραγωγή 
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ρατσιστικού λόγου συνεπάγεται της αντιμετώπισης των μεταναστών. Η διαστρέβλωση εννοιών 

που αφορούν τη ζωή, την κουλτούρα και την εργασία  τους είναι αναπόσπαστο τμήμα του 

λεξιλογίου των πολιτικών μορφωμάτων που κινδυνολογούν από την παρουσία τους στη χώρα.  

Πάνω στο μετανάστη φορτώνουμε φανταστικά όλα όσα φοβόμαστε ή υποτίθεται ότι 

φοβόμαστε από την παρουσία του. Είναι ένας αποτρόπαιος ψυχολογικός μηχανισμός που τον 

ενεργοποιεί  η γλώσσα και έχει συνέπειες τρομακτικές στην πράξη, αφού συχνά οι ρατσιστικές 

πρακτικές που ακολουθούνται είναι απάνθρωπες και καταστροφικές για τον ίδιο τον 

μετανάστη.  

Αξίζει να σημειωθεί ότι η πολυπολιτισμική ελληνική κοινωνία που δημιουργείται λόγω της 

μετανάστευσης μπορεί να αποτελέσει προϋπόθεση για την ανάπτυξη της χώρας, τόσο στον 

οικονομικό τομέα όσο και στον πολιτικό και κοινωνικό. Η πολυπολιτισμική κοινωνία, σε 

συνδυασμό με τον απαραίτητο σεβασμό που πρέπει να δείξει ο ελληνικός λαός στους 

μετανάστες για την κουλτούρα τους, προωθεί τον πλουραλισμό και διασφαλίζει την εξέλιξη μιας 

πραγματικά δημοκρατικής κοινωνίας.  

 Με τη στάση που κρατάει σήμερα η ελληνική Πολιτεία και ο εγχώριος πληθυσμός 

διακυβεύει το δημοκρατικό πολίτευμα και οδηγεί σε προϋποθέσεις υπανάπτυξης, χωρίς 

πολιτικούς και ανθρωπιστικούς στόχους της κοινωνίας.  

Η χωρίς ανασφάλειες και φοβίες μεταναστευτική πολιτική που μπορεί να ακολουθεί η 

πολιτεία και η θέληση του ελληνικού λαού, φυσικά, μπορεί να αποδεχθεί τους μετανάστες με 

πνεύμα φιλελεύθερο και δημοκρατικό. Έτσι, οι μετανάστες να μπορέσουν να ενταχθούν στην 

ελληνική κοινωνία, προσφέροντας ό,τι καλύτερα πολιτισμικά στοιχεία, τα οποία θα οδηγήσουν 

την Ελλάδα σε μια δημιουργική και δημοκρατική κοινωνία, όπου ο πλουραλισμός και η 

ελευθερία θα προωθούν τη χώρα σε όλους τους τομείς, πανευρωπαϊκά και παγκόσμια.   

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Έφηβοι Βουλευτές, είναι 

διαφορετικό το τι μέτρα παίρνει μια πολιτεία και το τι μέτρα παίρνει μια κοινωνία. Κυρία 

Τσομπάνη και κυρία Τσοπάρι, έχετε απόλυτο δίκιο σε πολλές από τις επισημάνσεις σας. 

Όμως, είναι διαφορετικό η πολιτεία να προάγει το ρατσισμό και την ξενοφοβία και διαφορετικό 

κάποια κομμάτια της κοινωνίας να την προάγουν. Στο σημείο αυτό, λοιπόν, θέλω να πω, ότι η 

ελληνική πολιτεία και η νομοθετική εξουσία προσπαθεί να διαφυλάξει την κοινωνία από το 

ρατσισμό και την ξενοφοβία. Όμως, στο παράδειγμα του σχολείου που αναφέρατε, είπατε ότι 



Σελ.256 από 662  

στα σχολεία που υπάρχουν πολλοί μετανάστες φεύγουν τα Ελληνόπουλα από μόνα τους. 

Αυτό, λοιπόν, είναι ένα μέτρο που θα πρέπει να παρθεί, όχι από την πολιτεία, διότι η πολιτεία 

προβλέπει τα πολιτισμικά σχολεία, αλλά πρέπει να εξοικειωθούμε όλοι μας ως κοινωνία σε 

αυτήν την πολιτικοσμικότητα, προκειμένου να αντιμετωπίσουν αυτού του είδους τα φαινόμενα. 

Σας διαβεβαιώνω, ότι όλες οι κυβερνήσεις και η ελληνική κοινωνία προσπαθεί να κάνει 

πολύ πιο γρήγορα βήματα, απ’ ό,τι οι κοινωνίες στα θέματα της αντιμετώπισης του ρατσισμού 

και της ξενοφοβίας. Όμως, αυτό δεν αρκεί. Πρέπει όλοι να συνειδητοποιήσουμε, ότι αυτή είναι 

πρωτοβουλία των πολιτών. Παράδειγμα είναι αυτό που είπατε για τα σχολεία. 

Θα ήταν, βεβαίως, πολύ σημαντικό και στη συζήτηση στην Ολομέλεια, στο θέμα της 

μετανάστευσης να υπάρχουν και συγκεκριμένες προτάσεις. Έχουμε εδώ συναδέλφους από 

πολλές χώρες του εξωτερικού, όπου πηγαίνουν στα σχολεία με πολλά παιδιά από 

διαφορετικές χώρες του κόσμου. Θα ήταν πολύ ενδιαφέρον για όλους μας και ιδιαίτερα για τη 

Βουλή των Ελλήνων να ακούσουμε προτάσεις, τι θα μπορούσαμε να κάνουμε, προκειμένου να 

αντιμετωπίσουμε τέτοιου είδους προβλήματα που αντιμετωπίζουμε ως ελληνική κοινωνία, διότι 

όλα αυτά είναι πολύ πρόσφατα.  

Στην προηγούμενή σας ομιλία είπατε μόνοι σας, ότι εμείς είμαστε συνήθως οι 

μετανάστες. Τώρα δεχόμαστε μετανάστες. Αλλάζει, λοιπόν, μια ολόκληρη συμπεριφορά. Στην 

Ολομέλεια της «Βουλής των Εφήβων», λοιπόν, θα ήταν πολύ σημαντικό, να κάνετε τέτοιου 

είδους προτάσεις για τη μετανάστευση. Θα πρέπει να δοθούν και στην Εισηγήτρια της 

Επιτροπής  διάφορα σημειώματα, ώστε να συμπεριληφθούν και αυτά στην εισήγησή της. 

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Μαρία Καζαμίας, Εισηγήτρια της Επιτροπής μας, από 

την Αυστραλία. 

ΜΑΡΙΑ ΚΑΖΑΜΙΑΣ (Εισηγήτρια της Επιτροπής – Αυστραλία):  Κύριε Πρόεδρε, 

κυρίες και κύριοι, αγαπητοί συνάδελφοι, θα σας μιλήσω πολύ σύντομα για το θέμα της 

τρομοκρατίας. Αυτός ο φόβος εξελίχθηκε σε πολλούς μετά την 11η Σεπτεμβρίου, μετά από 

αυτό που έγινε στην Αμερική. Η λέξη τρομοκράτης δημιουργεί μια εικόνα στο μυαλό μας, 

άνδρας μουσουλμάνος με γένια και μουστάκι που φορά χιτώνα. Καθώς καθόμουν στο 

αεροπλάνο, ερχόμενη στην Ελλάδα, έλεγχα τον τρόπο με τον οποίο οι ταξιδιώτες μιλούσαν, 

περπατούσαν, τι είχαν στο πρόσωπό τους και για ποια θέματα μιλούσαν, διότι είχα ένα 

μοναδικό φόβο. Να μου συνέβαινε τίποτα, επειδή το ένα άτομο δεν έχει αξίες στη ζωή του και 



Σελ.257 από 662  

θέλει να πεθάνει, χωρίς να λάβει υπόψη, ότι μαζί του πεθαίνουν πολλά άλλα άτομα και 

πληγώνονται πολλές καρδιές.  

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος 

Βουλευτής Νασρά Χαντάντ, από την Ιορδανία. 

ΝΑΣΡΑ ΧΑΝΤΑΝΤ (Ιορδανία): Θέλω να απαντήσω σ’ αυτό πως έγινε η τρομοκρατία. 

Όταν ένας άνθρωπος  βλέπει το παιδί του ή την μητέρα του ή τον πατέρα του να είναι 

πεθαμένοι ή βλέπει το σπίτι του να είναι γκρεμισμένο και όλη η ζωή να έχει σταματήσει 

μπροστά του, τί μπορεί άλλο να κάνει; Το μοναδικό πράγμα που μπορεί να κάνει είναι να 

ανατιναχθεί για εκδίκηση, γιατί λέμε μόνο τους Άραβες τρομοκράτες και δε λέμε τους ίδιους 

τους Αμερικάνους που είναι τρομοκράτες, που σκοτώνουν αθώα παιδιά και βαπτίζουν τις αιτίες 

αυτού του πολέμου με ελευθερία, εξουσία και πρόοδο, ενώ αυτό γίνεται, επειδή θέλουν 

πετρέλαιο και αυτά τα πράγματα; Γιατί δεν λέμε, ότι αυτοί είναι τρομοκράτες και λέμε, ότι οι 

Άραβες είναι τρομοκράτες; Αυτό θέλω να ξέρω. Δεν λένε, ότι εγώ είμαι υπέρ της τρομοκρατίας. 

Εμείς στην Ιορδανία είμαστε κατά της τρομοκρατίας. Εμείς θέλουμε ειρήνη και αγάπη. Αυτό 

θέλουμε. Αλλά δεν μπορούμε να πούμε, ότι οι Άραβες είναι τρομοκράτες. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος 

Βουλευτής Κικέζου Γεωργία. 

ΓΕΩΡΓΙΑ ΚΙΚΕΖΟΥ (Σουδάν): Συμφωνώ με αυτά που είπε η Νάσρα Χαντάντ, αλλά 

θέλω να διευκρινίσω κάτι. Στα σχολεία μερικών αραβικών κρατών εκπαιδεύουν τα παιδιά, έτσι 

ώστε, μεγαλώνοντας, να έχουν μέσα τους αυτό. Ίσως, να φταίει και η ισλαμική θρησκεία, διότι 

εμείς στο Σουδάν που είμαστε χριστιανοί, η συμπεριφορά τους εκεί είναι πολύ διαφορετική, 

δηλαδή υπάρχει ρατσισμός και φανατισμός. Ίσως, θα έπρεπε να αλλάξει το σύστημα της 

εκπαίδευσης για αυτό, πρώτα. Συμφωνώ απόλυτα, ότι οι Αμερικάνοι είναι τρομοκράτες, αλλά, 

όμως, και οι Άραβες πρέπει να λάβουν τα απαραίτητα μέτρα, ώστε να μην γεννούν παιδιά για 

να τιναχθούν και να γίνουν τρομοκράτες. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Έφηβοι Βουλευτές θα 

ήθελα να κάνω μία επισήμανση. Η παράνομη βία με θύματα άμαχους, είναι μια βία 

καταδικαστέα από όλους μας, σε όλα τα μήκη και τα πλάτη του κόσμου. Όταν υπάρχουν 

αθώοι, που ξεκληρίζονται από τρομοκρατικές ενέργειες ή πολεμικές πράξεις απέναντι σε 

αμάχους, όλοι μας τις καταδικάζουμε από όπου και αν προέρχονται. Αυτό είναι το βασικό, Αν 
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μπούμε στη λογική της βίας εναντίον της βίας, τότε θα γίνουμε μια ζούγκλα.  

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής, Μακρυνιώτης Θωμάς.   

ΘΩΜΑΣ ΜΑΚΡΥΝΙΩΤΗΣ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να πω ότι ναι 

μεν, θα πρέπει να καταδικάσουμε τη βία, αλλά με τα όσα έγιναν το τελευταίο καιρό στο Λίβανο, 

δεν είδαν κανένα κράτος να αντιδρά. Οι ΗΠΑ το μόνο που έκαναν ήταν να λένε ότι δεν θα 

υπάρξει κατάπαυση του πυρός. Η Ε.Ε. δεν πήρε καμία συγκεκριμένη θέση και καμία χώρα δεν 

τάχθηκε κατά του Ισραήλ, που ουσιαστικά ήταν η χώρα που ξεκίνησε το όλο ζήτημα. Γενικά, 

κανένας δε φάνηκε να ενδιαφέρεται για το ότι σκοτώνονται άμαχοι. Εντέλει, έγινε ό,τι έγινε. Ο 

πόλεμος σταμάτησε. Το Ισραήλ απέσυρε το στρατό του. Η Χεζμπολάχ εξακολουθεί να κινεί τα 

νήματα στο Λίβανο και θα οδηγηθούμε σε ένα νέο κύκλο βίας και αίματος, κάτι που φυσικά θα 

πληρώσουν οι άμαχοι. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής) :Σε αυτό το σημείο, στην 

αναφορά της Έφηβης Βουλευτή Μαρίας Καραλή, σχετικά με το διεθνές δίκαιο, θα ήθελα να πω 

ότι στην περίπτωση του Λιβάνου, όπως αποδείχθηκε, από τις θέσεις που πήραν όλες οι χώρες 

της Ε.Ε., είχαμε καταστρατήγηση των ψηφισμάτων του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ και 

από τις δύο πλευρές. Από τη μεριά του Ισραήλ είχαμε καταπάτηση των δύο αποφάσεων του 

Συμβουλίου Ασφαλείας για την αποχώρηση από τα εδάφη του Λιβάνου και από τη μεριά του 

Λιβάνου είχαμε καταστρατήγηση της απόφασης του Συμβουλίου Ασφαλείας για τον αφοπλισμό 

των ένοπλων ομάδων, συγκεκριμένα της Χεζμπολάχ, που είχε συγκεκριμένη δράση στην 

περιοχή του Λιβάνου. Βλέπουμε, λοιπόν, ότι σε ένα πόλεμο δεν μπορεί να υπάρξει δίκαιο από 

τη μια πλευρά ή την άλλη μόνο. Υπάρχουν οι διεθνείς κανόνες και οι διεθνείς αποφάσεις, που, 

αν όλοι τους σεβόμασταν, τότε τα πράγματα θα ήταν πολύ καλύτερα και θα μιλάγαμε για 

ειρήνη.    

  Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Νικόλαος - Θεοφάνης Καράμαλης από τη Λέσβο.  

ΝΙΚΟΛΑΟΣ-ΘΕΟΦΑΝΗΣ ΚΑΡΑΜΑΛΗΣ (Νομός Λέσβου): Τι είναι όμως τρομοκρατία; 

Ποιος είναι ο ορισμός της; Κατά τη γνώμη μου, τρομοκρατία είναι η δολοφονία αθώων πολιτών 

με στόχο να καταρρακωθεί το ηθικό του αντιπάλου, ένα είδος ψυχολογικού πολέμου. Η 

τρομοκρατία δεν είναι κάτι πρόσφατο, υπάρχει ανά τους αιώνες. Φυσικά, κατανοώ ότι τα 

αισθήματα του ελληνικού λαού είναι σαφώς υπέρ των Αράβων κάτι που έχει αποδειχθεί και 

ιστορικά. Πρέπει, όμως, να κατανοήσουμε ότι, όποιος πάει και ανατινάζεται, σκοτώνοντας 
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αθώους, φέρνει το ίδιο αποτέλεσμα, το θάνατο, με ένα μαχητικό που θα ρίξει μία βόμβα. Δεν 

μπορούμε να πούμε ότι δικαιολογούμε τους μεν και όχι τους δε για τους όποιους λόγους. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος 

Βουλευτής Μαρία Καραλή από τη Θεσσαλονίκη.   

ΜΑΡΙΑ ΚΑΡΑΛΗ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Όσον αφορά στα φιλοαραβικά αισθήματα των 

Ελλήνων, δεν άκουσα κανέναν να αναφέρει ότι η Χεζμπολάχ ως εξτρεμιστική οργάνωση 

χρησιμοποίησε ως βάση απλές κατοικίες του λαού του Λιβάνου και άλλα κοινωφελή ιδρύματα 

που είχε ιδρύσει, ούτως ώστε να ελέγχει το λαό, μετατρέποντάς τα η ίδια σε στόχο των 

Ισραηλινών. Όταν, λοιπόν, μία οργάνωση χρησιμοποιεί ως βάση κατοικίες του λαού, οι οποίες 

γίνονται στόχος επίθεσης από τον αντίπαλο, τότε δεν μπορεί να εμφανίζεται ως 

απελευθερώτρια και ως υποστηρικτής του λαού.  

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος 

Βουλευτής Στεφανία  Ιωαννίδου από την Κύπρο. 

ΣΤΕΦΑΝΙΑ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ (Κύπρος): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να αναφερθώ στις 

επισημάνσεις της Σύνθεσης Κειμένων στη σελίδα 67, αναφέρεται ότι στην Κύπρο παρατηρείται 

αλλοίωση του χριστιανισμού, αλλοίωση της ελληνικής γλώσσας. Θα ήθελα να επισημάνω ότι 

στην Κύπρο ο Χριστιανισμός παραμένει αναλλοίωτος, καθώς επίσης και η ελληνική γλώσσα. 

Είναι σημαντικό να γίνει σαφές ότι οι ελληνοκύπριοι βιώνουν τον ελληνισμό σε όλο του το 

μεγαλείο από τα πανάρχαια χρόνια μέχρι και τις ημέρες μας. Τρανό παράδειγμα, η αντίσταση 

της Κύπρου στους εκφοβισμούς των μεγάλων δυνάμεων, όταν κατά το δημοψήφισμα το 76% 

καταδίκασε το σχέδιο Ανάν.  

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Έφηβοι Βουλευτές, 

ολοκληρώθηκε η συζήτηση. Στο σημείο αυτό αρχίζει η ψηφοφορία των προτάσεων δια 

ανατάσεως της χειρός.   

Και ερωτάσθε: 

Γίνεται δεκτή η Σύνθεση Κειμένων, αρμοδιότητας της Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και 

Εξωτερικών Υποθέσεων; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ : Δεκτή, δεκτή. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Επομένως, η Σύνθεση 

Κειμένων της Επιτροπής μας γίνεται δεκτή, ομόφωνα. 
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Τώρα στα επιμέρους θέματα. Θέμα 1: Γίνεται δεκτό το θέμα «Κρίση στα Βαλκάνια»;   

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ : Δεκτό, δεκτό. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Συνεπώς, το θέμα  1 έγινε 

δεκτό, κατά πλειοψηφία. 

Θέμα 2: Γίνεται δεκτό το θέμα «Μακεδονία-Σκόπια»; 

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ : Δεκτό, δεκτό. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Συνεπώς, το  θέμα 2 έγινε 

δεκτό, κατά πλειοψηφία. 

Θέμα 3: Γίνεται δεκτό το θέμα «Κόσσοβο»; 

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Συνεπώς το  θέμα 

Κόσσοβο, απορρίπτεται, κατά πλειοψηφία.  

Ερωτάται η Επιτροπή εάν το θέμα 4 «Ευρωπαϊκή Ενοποίηση» γίνεται δεκτό.  

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ :  Δεκτό, δεκτό. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής) : Επομένως, το θέμα 4 

γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία. 

Ερωτάται η Επιτροπή, εάν το θέμα 5 «Ευρωπαϊκή Ένωση – Τουρκία»  γίνεται δεκτό.  

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ :  Δεκτό, δεκτό. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής) : Επομένως, το θέμα 5 

γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία. 

Ερωτάται η Επιτροπή, εάν το θέμα 6 «Κυπριακό» γίνεται δεκτό.  

ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ :  Δεκτό, δεκτό. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής) : Επομένως, το θέμα 6 

γίνεται δεκτό, ομόφωνα. 

Ερωτάται η Επιτροπή εάν το θέμα 7 «Τρίτος Κόσμος» γίνεται δεκτό.  

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ :  Δεκτό, δεκτό. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής) : Επομένως, το κεφάλαιο 

7 γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία. 

Για  το θέμα 8 «Διεθνείς Σχέσεις – Διμερείς Σχέσεις», που αποτελείται από τρία θέματα, 

προτείνω να ψηφίσουμε τις υποδιαιρέσεις του. Ερωτάται η Επιτροπή, εάν γίνεται δεκτό το 
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πρώτο θέμα,  όσον αφορά τις διεθνείς σχέσεις.  

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ :  Δεκτό, δεκτό. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής) : Επομένως, το πρώτο 

θέμα,  γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία. 

Ερωτάται η Επιτροπή, εάν γίνεται δεκτό το δεύτερο θέμα «Σχέση της Ελλάδος με άλλες 

χώρες, όσον αφορά στην Τουρκία».  

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ :  Δεκτό, δεκτό. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής) : Επομένως, το δεύτερο 

θέμα γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία. 

Ερωτάται η Επιτροπή, το τρίτο θέμα «Σχέση της Ελλάδος με άλλες χώρες, όσον αφορά 

στην Αλβανία» γίνεται δεκτό.  

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ :  Δεκτό, δεκτό. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής) : Επομένως, το τρίτο θέμα 

γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία. 

Ερωτάται η Επιτροπή, το τέταρτο θέμα «Οι διμερείς σχέσεις με τη Βόρειο Ήπειρο»  

γίνεται δεκτό.  

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ :  Δεκτό, δεκτό. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής) : Επομένως, το τέταρτο 

θέμα γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία. 

Ερωτάται η Επιτροπή, εάν το θέμα 9 «Ειρήνη - Πόλεμος» γίνεται δεκτό.  

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ :  Δεκτό, δεκτό. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής) : Επομένως, το θέμα 9 

γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία. 

Για το θέμα 10 «Εξοπλισμοί – Πυρηνικά» προτείνω να γίνει ξεχωριστή ψηφοφορία όσον 

αφορά τους εξοπλισμούς και ξεχωριστή, όσον αφορά στα πυρηνικά. Ερωτάται η Επιτροπή εάν 

το θέμα «Εξοπλισμοί» γίνεται δεκτό. 

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ :  Δεκτό, δεκτό. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής) : Επομένως, το θέμα 

«Εξοπλισμοί» γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία. 

Ερωτάται η Επιτροπή, εάν το θέμα «Πυρηνικά» γίνεται δεκτό. 
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ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ :  Δεκτό, δεκτό. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής) : Επομένως, το θέμα 

«Πυρηνικά»  γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία. 

Ερωτάται η Επιτροπή, εάν το θέμα 11 «Εθνική Ταυτότητα» γίνεται δεκτό. 

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ :  Δεκτό, δεκτό. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής) : Επομένως, το θέμα 11 

γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία. 

Ερωτάται η Επιτροπή, εάν το θέμα 12 «Εθνικισμός» γίνεται δεκτό.  

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ :  Δεκτό, δεκτό. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής) : Επομένως, το θέμα 12 

γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία. 

Ερωτάται η Επιτροπή, εάν το θέμα 13 «Μειονότητες» γίνεται δεκτό.  

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ :  Δεκτό, δεκτό. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής) : Επομένως, το θέμα 13 

γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία. 

Ερωτάται η Επιτροπή, εάν το θέμα 14 «Μετανάστευση - Πρόσφυγες» γίνεται δεκτό.  

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ :  Δεκτό, δεκτό. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής) : Επομένως, το θέμα 14 

γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία. 

Το θέμα 15 για τον «Απόδημο Ελληνισμό», ερωτάται η Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και 

Εξωτερικών Υποθέσεων της «Βουλής των Εφήβων», εάν γίνεται δεκτό.  

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Συνεπώς, το θέμα 15 

γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία. 

Το θέμα 16 για την παγκοσμιοποίηση, ερωτάται η Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και 

Εξωτερικών Υποθέσεων της «Βουλής των Εφήβων», εάν γίνεται δεκτό.  

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Συνεπώς το θέμα 16 

γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία. 

Έφηβοι Βουλευτές, ολοκληρώθηκε η ψηφοφορία επί των επιμέρους θεμάτων και 
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προτάσεων. 

Ερωτάται τώρα η Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων της «Βουλής 

των Εφήβων», εάν γίνεται δεκτή στο σύνολό της η Σύνθεση Κειμένων, όπως διαμορφώθηκε 

μετά την απόρριψη του κεφαλαίου που αναφέρεται στο Κόσσοβο. 

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Συνεπώς γίνεται δεκτή 

στο σύνολό της η Σύνθεση Κειμένων, κατά πλειοψηφία. 

Στο σημείο αυτό ολοκληρώθηκε η συνεδρίαση της Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και 

Εξωτερικών Υποθέσεων της «Βουλής των Εφήβων».  

Θα ήθελα να σας ευχαριστήσω ιδιαίτερα για το υψηλό επίπεδο της συζήτησης που έγινε.  

Η Έφηβος Βουλευτής Γεωργία Κικέζου, από το Σουδάν θέλει να ρωτήσει κάτι. Ορίστε. 

ΓΕΩΡΓΙΑ ΚΙΚΕΖΟΥ (Σουδάν): Εμείς τα παιδιά του εξωτερικού μπορούμε να μιλήσουμε 

στην Ολομέλεια;  

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ναι, αλλά για τους 

Έφηβους Βουλευτές από την Κύπρο και τον Απόδημο Ελληνισμό θα γίνει άλλη κλήρωση από 

την Επιτροπή του Προγράμματος.  

Τώρα θα περάσουμε στην κλήρωση των Εφήβων Βουλευτών που θέλουν να μιλήσουν 

στην Ολομέλεια.  

 

Μετά από την διαδικασία της κλήρωσης κληρώθηκαν για να μιλήσουν στην Ολομέλεια της 

«Βουλής των Εφήβων» οι Έφηβοι Βουλευτές: Βασιλεία – Διονυσία Ραψομανίκη (Νομός 

Ηρακλείου) και Θεοδώρα Τσομπάνη Νομός  Χαλκιδικής).  

 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Στη συνεδρίαση της 

Επιτροπής ακούστηκαν αρκετές ενδιαφέρουσες απόψεις.  Η Γραμματεία της Βουλής θα 

φροντίσει να ετοιμάσει την Έκθεση της Επιτροπής και θα σας δοθεί μέχρι την Κυριακή το 

βράδυ στα ξενοδοχεία σας. Με βάση την Έκθεση αυτή  η Εισηγήτρια πρέπει να ετοιμάσει την 

ομιλία της για την Ολομέλεια και πιστεύω ότι η ίδια  θα συμπεριλάβει εκεί όλες τις απόψεις που 

ακούστηκαν. Θα ήταν ιδιαίτερα βοηθητικό, εάν, πριν από την Κυριακή, της δώσετε κάποια 

σημειώματα των ομιλιών που κάνατε στην Επιτροπή μας και που θα θέλατε να αναφερθούν 
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στην Ολομέλεια. Ακολουθείτε στην Επιτροπή  η ίδια  τακτική, την ακολουθούμε και στην 

Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων της Βουλής των Ελλήνων. 

 

 

 

 

Είμαι δεκατέσσερα χρόνια Βουλευτής και οφείλω να σας ομολογήσω ότι έμαθα αρκετά 

πράγματα σήμερα. Πρέπει να ακούμε τη φωνή σας που μας διδάσκει πολλά. Σας ευχαριστώ 

πολύ.  

 Τέλος και περί ώρα 12.20΄, λύθηκε η συνεδρίαση.  

   

                                                                           Ο ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ   

                

                                                                                 ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ        

                                                                                  BΟΥΛΕΥΤΗΣ Β΄ ΑΘΗΝΩΝ 

                                

 

 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Ο - Ε Κ Θ Ε Σ Η 

 

Της Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων της «Βουλής των Εφήβων» 

στα θέματα «Κρίση στα Βαλκάνια, Μακεδονικό – Σκόπια, Κόσοβο, Ευρωπαϊκή Ενοποίηση, 

Ευρωπαϊκή Ένωση – Τουρκία, Kυπριακό, Tρίτος Kόσμος, Διεθνείς Σχέσεις – Διμερείς Σχέσεις, 

Ειρήνη – Πόλεμος, Εξοπλισμοί – Πυρηνικά, Εθνική Ταυτότητα, Εθνικισμός, Μειονότητες, 

Μετανάστευση – Πρόσφυγες, Απόδημος Ελληνισμός, Παγκοσμιοποίηση», που 

περιλαμβάνονται στη Σύνθεση Κειμένων των μαθητών της Β΄ Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, 

Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και Γυμνασίων με λυκειακές 

τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης των Ελληνικών Σχολείων του 

Εξωτερικού και των μαθητών της τελευταίας τάξης του Α΄ Κύκλου των Τ.Ε.Ε. (Δημοσίων, 

Ιδιωτικών, Ημερησίων, Απογευματινών, Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και των 
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μαθητών της Β΄ Τάξης των Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που συμμετείχαν στο Εκπαιδευτικό 

Πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων», ΙΑ΄ Σύνοδος 2005 – 2006. 

 

Προς την Ολομέλεια της «Βουλής των Εφήβων» 

 

Η Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων της «Βουλής των Εφήβων» 

συνήλθε στις 2 Σεπτεμβρίου 2006, σε συνεδρίαση, υπό την προεδρία του Βουλευτή Β΄ 

Αθηνών, κ. Παναγιώτη Καμμένου, με αντικείμενο την εξέταση των θεμάτων της Σύνθεσης  

Κειμένων, που ανήκουν στην αρμοδιότητά της. 

Στην Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων της «Βουλής των Εφήβων» 

συμμετείχαν οι 'Εφηβοι Βουλευτές: Βλάχος Δημήτριος (Νομός Λακωνίας), Ελευθεράτος 

Αθανάσιος (Ισραήλ), Ιωαννίδου Στεφανία (Κύπρος), Καζαμίας Μαρία (Αυστραλία), Καλογήρου 

Ξένια (Κύπρος), Καπριέλοβα Χριστίνα (Ουζμπεκιστάν), Καραλή Μαρία (Α΄ Θεσσαλονίκης), 

Καράμαλης Νικόλαος-Θεοφάνης (Νομός Λέσβου), Κατσικανά Μάνθα (Νομός 

Αιτωλοακαρνανίας), Κατσικογιάννης Νικόλαος (Κογκό), Κελεσίδου Αικατερίνη (Νομός Κιλκίς), 

Κικέζου Γεωργία (Σουδάν), Κρίνος Νικόλαος ((Νομός Αχαΐας), Μακρυνιώτης Θωμάς (Α΄ 

Θεσσαλονίκης), Μπελογιαννέας Λεωνίδας (Νομός Μεσσηνίας), Οικονομίδου Ευμορφία (Α΄ 

Θεσσαλονίκης), Οικονομίδου Χάρις (Κύπρος), Παναγιώτου Βάια (Νομός Πρέβεζας), 

Ραψομανίκη Βασιλεία-Διονυσία (Νομός Ηρακλείου), Σουραή Ευγενία - Αθανασία (Νομός 

Ροδόπης), Τάκη Αναστασία (Κύπρος), Τενεκετζής Δημοσθένης (Γερμανία), Τηλεμάχου 

Μενέλαος (Κύπρος), Τσαμαλίδου Ελεονώρα (Ρωσία), Τσομπάνη Θεοδώρα (Νομός 

Χαλκιδικής), Τσοπάρι Εριόνα (Νομός Καβάλας), Χαντάντ Νάσρα (Ιορδανία) και Χειμωνίδου 

Γιούλα (Κύπρος). 

Κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης έλαβαν το λόγο η Εισηγήτρια Έφηβος Βουλευτής 

Καζαμίας Μαρία και οι Έφηβοι Βουλευτές Χαντάντ Νάσρα, Τσομπάνη Θεοδώρα, Μακρυνιώτης 

Θωμάς, Καράμαλης Νικόλαος – Θεοφάνης, Ραψομανίκη Βασιλεία – Διονυσία, Σουραή Ευγενία 

– Αθανασία, Καραλή Μαρία, Τσοπάρι Εριόνα, Παναγιώτου Βάια, Τάκη Αναστασία, Κρίνος 

Νικόλαος, Ιωαννίδου  Στεφανία, Καλογήρου Ξένια, Χειμωνίδου Γιούλα, Οικονομίδου Χάρις, 

Τενεκετζής Δημοσθένης και Κικέζου Γεωργία.  

Η Εισηγήτρια  - Έφηβος Βουλευτής Καζαμίας Μαρία (Αυστραλία) είπε τα εξής: 
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«Είμαι μαθήτρια του ελληνορθόδοξου κολλεγίου «ΑΓΙΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ» στη Μελβούρνη και 

θα σας μιλήσω για τις προσπάθειες που κάνει ο Απόδημος Ελληνισμός, προκειμένου να 

κρατήσει τις ρίζες του, θέμα που γνωρίζω, επειδή προέρχομαι από τη μακρινή Αυστραλία.  

Η λέξη «Απόδημος» έρχεται από τα αρχαία χρόνια. Οι κάτοικοι της Ελλάδας είχαν 

πάντα, όχι μόνο την περιέργεια, αλλά και τη θέληση να μεταναστεύσουν σε άλλες χώρες προς 

αναζήτηση καλύτερης τύχης και ζωής. Οι παππούδες και οι γιαγιάδες μας, που η ανάγκη τους 

οδήγησε στα ξένα, παρόλες τις δυσκολίες που αντιμετώπιζαν στην καθημερινή τους βιοπάλη, 

κατάφεραν να μεταδώσουν στα παιδιά τους, αλλά και σε εμάς, τα εγγόνια, την αγάπη και την 

υπερηφάνειά τους για την Ελλάδα. 

Εμείς, τα Ελληνόπουλα του εξωτερικού, αγαπάμε την Ελλάδα και καθετί που έχει σχέση 

με αυτή. Μαθαίνουμε ελληνικά κάτω από δύσκολες συνθήκες και σε ένα ξένο  γλωσσικά 

περιβάλλον, θυσιάζουμε τον πολύτιμο ελεύθερο χρόνο μας τα απογεύματα. 

Τιμούμε την 25η Μαρτίου - συμμετέχοντας μαζικά στην παρέλαση - και τις άλλες εθνικές 

επετείους. Χορεύουμε τους ελληνικούς παραδοσιακούς χορούς, τραγουδάμε τα ελληνικά 

τραγούδια, λατρεύουμε την ελληνική κουζίνα και κάποιοι λίγοι τυχεροί επισκεπτόμαστε την 

Ελλάδα και τις ομορφιές της. Αισθανόμαστε ρίγη συγκίνησης, όταν ακούμε τον ελληνικό Εθνικό 

Ύμνο και βλέπουμε τη γαλανόλευκη να κυματίζει. Αισθανθήκαμε εθνική υπερηφάνεια και 

πανηγυρίσαμε ως Έλληνες, όταν η εθνική ομάδα ποδοσφαίρου κατέκτησε το ευρωπαϊκό 

πρωτάθλημα, όταν διοργανώσαμε τους καλύτερους Ολυμπιακούς Αγώνες ή όταν ο 

Ελληνοκύπριος τενίστας Μάρκος Παγδαντής έφθασε στον τελικό της Αυστραλίας.  

Διαδηλώνουμε για την Κύπρο και για το όνομα της Μακεδονίας και πιέζουμε, με όποια 

δύναμη διαθέτουμε, για την προώθηση των εθνικών μας θεμάτων. Εμείς, οι Απόδημοι της 

Αυστραλίας, έχουμε μετατρέψει τη χώρα, όπου ζούμε, σε μια μικρή Ελλάδα και, αν και είμαστε 

πολύ μακριά από την Ελλάδα, αισθανόμαστε ότι αυτή δε μας έχει ξεχάσει ποτέ. Έλληνες 

αθλητές, τραγουδιστές και επίσημοι μας επισκέπτονται, κάθε χρόνο. Η Ελληνική Κυβέρνηση 

διοργανώνει προγράμματα, όπως τη «Βουλή των Εφήβων» και προγράμματα φιλοξενίας 

Ελληνοπαίδων σε θερινές κατασκηνώσεις.  

Τα βιβλία, που στέλνονται για να μοιραστούν στα ελληνικά σχολεία και οι δάσκαλοι, ως 

έμπρακτη υποστήριξη, κάνουν το αίσθημα αυτό πιο ελληνικό και πιο δυνατό. Μάλιστα τώρα, 

που η πρώτη γενιά Αποδήμων σιγά – σιγά φτάνει στο τέλος της, χρειάζεται αυτήν τη βοήθεια 
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ακόμη περισσότερο. Οι παππούδες και οι γιαγιάδες μας, που είναι ο κύριος λόγος που μιλάμε 

ακόμη τα ελληνικά και συζητούμε για θέματα που αφορούν την Ελλάδα, δε θα είναι εδώ για 

πάντα.  

Η σημερινή νεολαία είναι το μέλλον του Ελληνισμού στο εξωτερικό. Πρέπει, λοιπόν, η 

βοήθεια από την Ελλάδα να συνεχιστεί και να γίνει ακόμη μεγαλύτερη. Βοηθήστε να μην 

αφομοιωθούμε και χάσουμε την ελληνική μας ταυτότητα. Βοηθήστε να κρατήσουμε την 

ελληνική γλώσσα και τον ελληνικό πολιτισμό.  

Φτιάξτε ιστοσελίδες στο διαδίκτυο, για να μπορούμε να μαθαίνουμε ό,τι αφορά την 

ιστορία και τον πολιτισμό και να μπορούμε να δίνουμε απαντήσεις στα ερωτήματά μας. 

Βοηθήστε μας να μπορούμε να βλέπουμε ελληνική Τηλεόραση χωρίς επιβάρυνση. 

Καταπολεμήστε την ελληνική γραφειοκρατία, έτσι ώστε όλες οι υποθέσεις των Αποδήμων να 

τακτοποιούνται, χωρίς ψυχική φθορά. Καθιερώστε την επικοινωνία μεταξύ διαφόρων 

ελληνικών σχολείων του εξωτερικού και σχολείων της Ελλάδας, με δορυφορική σύνδεση.  

Τελειώνοντας, θα ήθελα να τονίσω τη σημασία της υποστήριξης που παρέχεται από το 

ελληνικό κράτος σήμερα. Ευελπιστώ ότι η πατρίδα θα συνεχίσει να κάνει το καθήκον της, έτσι 

ώστε τα ελληνικά στοιχεία να επιβιώσουν.» 

Επίσης, οι ομιλητές Έφηβοι Βουλευτές διατύπωσαν τις απόψεις τους επί των θεμάτων 

της Σύνθεσης Κειμένων, αρμοδιότητας της Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών 

Υποθέσεων.  

Στη συνέχεια, η Σύνθεση Κειμένων, αρμοδιότητας της Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και 

Εξωτερικών Υποθέσεων, έγινε δεκτή, κατ’ αρχήν, ομόφωνα, κατά θέμα και προτάσεις καθώς 

και στο σύνολό της, κατά πλειοψηφία. 

Ειδικότερα: 

Τα θέματα «Κρίση στα Βαλκάνια, Μακεδονικό – Σκόπια, Ευρωπαϊκή Ενοποίηση, 

Ευρωπαϊκή Ένωση – Τουρκία, Τρίτος Κόσμος, Διεθνείς Σχέσεις – Διμερείς Σχέσεις, Ειρήνη – 

Πόλεμος, Εξοπλισμοί – Πυρηνικά, Εθνική Ταυτότητα, Εθνικισμός, Μειονότητες, Μετανάστευση 

– Πρόσφυγες, Απόδημος Ελληνισμός και Παγκοσμιοποίηση» έγιναν δεκτά, κατά πλειοψηφία.  

Το θέμα «Κόσοβο» απορρίφθηκε, κατά πλειοψηφία.  

Το θέμα «Κυπριακό» έγινε δεκτό, ομόφωνα.  
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Ε Κ Θ Ε Σ Η 

 

Η Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων της «Βουλής των Εφήβων», 

κατά την εξέταση των θεμάτων «Κρίση στα Βαλκάνια, Μακεδονικό – Σκόπια, Κόσοβο, 

Ευρωπαϊκή Ενοποίηση, Ευρωπαϊκή Ένωση – Τουρκία, Kυπριακό, Tρίτος Kόσμος, Διεθνείς 

Σχέσεις – Διμερείς Σχέσεις, Ειρήνη – Πόλεμος, Εξοπλισμοί – Πυρηνικά, Εθνική Ταυτότητα, 

Εθνικισμός, Μειονότητες, Μετανάστευση – Πρόσφυγες, Απόδημος Ελληνισμός, 

Παγκοσμιοποίηση», που περιλαμβάνονται στη Σύνθεση Κειμένων των μαθητών της Β΄ Τάξης 

των Λυκείων (Ενιαίων, Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και 

Γυμνασίων με λυκειακές τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης των 

Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των μαθητών της τελευταίας τάξης του Α΄ Κύκλου των 

Τ.Ε.Ε. (Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, Απογευματινών, Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, 

καθώς και των μαθητών της Β΄ Τάξης των Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που συμμετείχαν 

στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων», ΙΑ΄ Σύνοδος 2005 – 2006, αφού έλαβε 

υπόψη τις αγορεύσεις της Εισηγήτριας Καζαμίας Μαρίας,  καθώς και των μελών της, 

αποδέχθηκε τη Σύνθεση Κειμένων, αρμοδιότητας της Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και 

Εξωτερικών Υποθέσεων, κατ' αρχήν ομόφωνα, κατά θέμα και προτάσεις καθώς και στο 

σύνολό της, κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφισή της από την Ολομέλεια της «Βουλής 

των Εφήβων», όπως διαμορφώθηκε από την Επιτροπή με τη διαγραφή του θέματος 

«Κόσοβο». 

  

 

Αθήνα, 2 Σεπτεμβρίου 2006 

 

Ο ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ 

 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Β΄ ΑΘΗΝΩΝ 


